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EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Ki a d. ó liiv at al:
Az Eperjesi Népbank helyiségeiben, fönteza 2. sz. a.

Ide intezeudők az előfizetések, hirdetmények s a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden vasárnap.
Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Kcv évre frt — kr.
FV-íóvre „ í»O ,,
Negyedévre .... 1 „ „

Hirdetéseket elfogad: llaasenstein és Vogler Budapesten 
es Becsben, G. L. Danbe ni. Frankfurtban.

HIKDETÉSI 131.1:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
S'yilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjes, jun. 16.
Berzeviczy Albert orsz. képviselőnknek f. 

hó lo-én a „Fekete sas“ dísztermében választó­
kerületünk értelmiségének színe-java előtt elmon­
dott nagyszabású beszámoló beszéde képezi nálunk 
a hét eseményét, mely a választók érdeklődését 
nagy mérvben felkültötte, melylyel jelenleg min­
denki foglalkozik s melynek emléke a jelenvoltak 
szivében bizonynyal mélyen vésődött be.

Még hallani véljük ama dörgő éljenzést, 
melytől ugyanezen terem csak rövid egy év előtt 
visszhangzott, a midőn ifjú képviselőnk az emel­
vényre lépve, határozott, férfias hangon kijelen­
tette, hogy az. ő programmja: a munka.

Csak Eperjesen mondta s még csak rövid 
egy év előtt, s mégis: ma már az egész ország 
tudja, hogy képviselőnk programmja: a munka. 
Kiváló tehetségei, sokoldalú alapos tanulmányai 
s fáradhatatlan munkássága széles körben ismertté 
és tiszteltté tették nevét. Berzeviczy Albert ma 
már az országgyűlés jegyzői karának tagja s 
parlamentünk egyik dísze, kit mindenki nagyra- 
becsül, ha mindjárt más párthoz tartozik is.

Ily képviselő megérdemli, hogy választói ót 
akkor, midőn az ülésszak berekesztésével — a 
hozzájárulásával történtekről jelentést teendő 
körünkbe siet, a rokonszenv és elismerés ama 
nyilvánulataival fogadják, melyekre méltóvá tette 
magát.

S ezen alkalommal képviselőnk nem részesült 
ugyan tüntető, zajos ovatiókban, de a helyett ta­
lálkozott a valódi ragaszkodás, nagyrabecsülés és 
bizalom számtalan oly jeleivel, melyek a közte és 
választói között fennálló viszonyt családias szili­
ben tüntették fel s a kötelék bensőségére val­
lottak.

Megemlékeztünk már azon szívélyes fogad­
tatásról. melyben képviselőnk megérkezésekor a 
pályaudvarban részesült. Ugyanily szívélyes és 
lelkes éljenekkel fogadtatott a nagyszámmal össze­
gyűlt választók által, midőn vasárnap a Kubinyi 
Aurél ügvv. kamarai elnök vezetése mellett érte 
ment küldöttség tagjaitól kisérve, a „Fekete sas“ 
nagytermében megjelent.

Ez alkalommal tartott s gyakori tetszésnyil­
vánítások által félbeszakított gyönyörű beszédjét 
lapunk mai számának mellékleteképen veszik t. 
olvasóink.

E beszéd a lefolyt ülésszak összes fontosabb 
mozzanatait öleli fel, melyeket a szónok szokott 
alaposságával tárgyalt. Ez pedig nem volt köny- 
nvű feladat; mert — a szónok szavaival élve — 
„törvényhozásunk története több mint egy évti­
zed óta nem mutathat fel ülésszakot, mely mun­
kásságra, alkotásainak úgy számára, mint hord- 
erejére nézve a most lefolyt országgyűlési évvel 
versenyezhetne“, s mert az alkotott törvények 
„egvenkint elegendők lennének arra, hogy egy 
ülésszaknak nevezetességet, politikai és történeti 
jelleget kölcsönözzenek.“

Nyíltan, tartózkodás nélkül, s a meggyőző­
dés hamisítatlan hangján mondta el szónok a na­
pirenden lévő kérdésekre vonatkozó nézeteit; 
előadása férfiasán nyugodt és elegáns volt, ment 
minden mesterkéltség és álpáthosztó), a mi újabb 
bizonyítéka aunak, hogy nem üres szólamként 
nyilatkoztatta ki, miszerint „lelke mélyéből gyűlöli 
az olcsó népszerűségét“.

Nagyhatású beszédét szónok a közvetlenség 
megkapó hangján fejezte be. „Tudom, hogy azok,

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet és Berzeviczy Albert orsz. képviselőnek beszámoló beszéde van csatolva.

— úgymond — a kiknek most beszámoltam, nem 
a látszat szerint ítélnek és tetteim, szavaim fe­
lett igazságosan bíráskodnak. Es még egyebet is 
tudok. Azokat az elveket, melyek politikai pályá­
mon vezérelnek, itt e közönség kőiében szíttam 
magamba, itt vésődtek be azok elmémbe, kedé­
lyembe, átérzem azon élet lüktetését, a melynek 
soká részese voltam, enyémnek vallom azokat az 
eszméket most is, melyek szolgálatában itt ál­
lottam. Érzem és tudom, hogy bárhova vezessen 
a sors, eszméim, törekvéseim, egész politikai lényem 
itt gyökerezik és itt fog mindig gyökerezni'.“

Ezen, a bensőség melegétől áthevített zár­
szavakat lelkesült éljenzés követte, mely újból 
felhangzott, a midőn llaitsch Lajos coll, tanár a 
szószékre lépve, képviselőnknek a választók nevé­
ben bizalmat szavazott, kijelentvén, hogy a vá­
lasztó-kerület büszke arra, hogy Berzeviczy Al­
bertét képviselőjének nevezheti. Kétségtelen, hogy 
a t. tanái úr e szavakkal leghelyesebben tolmá­
csolta a választók érzületeit.

Megyei havi szemle.
Közigazgatásunk máin^havi állapotára vonat­

kozólag f. hó 13-án Mattyasovszky Tamás tőispán 
ő méltóságának elnöklete alatt megtartott közig, 
bizottsági ülésben az egyes szakelőadók jelentésé­
ből a következő fontosabb mozzanatok emelen­
dők ki:

a) Alispán jelentéséből. A hivatal ügyforgalma 
volt folyó évi január hó 1-től május 1-ig 5720 db, 
május hóban befolyt 1245 db. elintéztetek 6962 db.

b) A kir. adófelügyelő jelenti, hogy az adó- 
kivető-bizottságok a III. és IV. oszt, kereseti 
bánya, nvilvános számadásra kötelezett vállalatok

I — valamint a tőkekamat és járadék-adót meg- 
i állapították és igv a folyó évre az egyenes adók, 

az általános jövedelmi pótadó kivételevei ki van­
nak vetve. Az ált. jöved. pótadó kivetése is. ha 
a tapolyvidéki. szvidniki és bogdányi körjegyzőktől 
a munkálatok e hó 20-ig megérkeznek, még folyó 
hóban befejeztetik. Folyamatban van továbbá az 
1883. évi hadmentességi díj kivetése, illetve a díj­
kötelezettek összeírása. Valószínű, hogy a sirokai 
járás szolgabirói hivatalához tartozó községek ki­
vételével. az összeirási munkálatok még e hóban 
be fognak adatni. A sirokai járás szolgabírája a 
fősorozás alkalmával a hadiszolgálat alól felmen­
tett egyének nyilvántartási jegyzékeit, még máig 
sem küldötte meg.

Az egvenes adótartozások befolyásánál elért 
eredmény a következő: az egész megyében — április 

: végével — tartozás volt: 273.336 frt SÍ kr., május 
i hóban be lett fizetve 49.056 frt 15’/? kr., maradt 

224.2,'0 frt 75’/*  kr. Hadmentességi díjból volt 
április hó végével 31.994 frt 26’/„ kr.. május hó­
ban befolyt 468 frt 75 kr., maradt mint hátralék 
31.525 frt 51’/a kr.

c) A kir. főmérnök a múlt havi ülésben be­
tegsége miatt részt nem vehetett; jelenti, hogy 
úgy május mint junius havi hivatalos utazásai 
alkalmával alkalma volt tapasztalnia, miszerint a 
tavaszi úti munkák a sirokai, tapolyi, szekcsői és 
makoviczai járásokban rendszeresen folynak s az 
útak javított volta szembeszökő.

, d) A megye népoktatási helyzetéről a kir.
tanfelügyelő jelenlétében többek között a követ­
kezőket jelenti:

Az évi zárvizsgák ideje májushó végéig 
7 esperességből nem jelentetett be; lehetséges, 
hogy ezekben már május hó előtt lett a tanév 
befejezve. Különben kiváló sikerrel tartattak meg 
az évi zárvizsgák. Sajnálattal jelenti, hogy a magyar 
nyelvi póttanfolyamra, a kitűzött határidőre csak 
35 tanitó jelentkezett, mi a múlt évi jelentkezők­
nek felét és az azt szükséglöknek pedig kétharmad­
részét teszi. Azt hiszi ugyan, hogy nehány elkésett 
bejelentkező utólag is fel fog vétetni, de még 
akkor is igen nagy lesz azoknak a száma, kik az 

elmulasztott alkalmat megsínlik; mert a tanitó, ki 
hazája és az állam nyelve iránt közönyt vagy epén 
ellenséges indulatot tanusit, nem érdemes az állam 
támogatására s reá a nevelés nem bízható. Meg- 
emlitendönek tartja, hogy a megyei magvarositó- 
egyesület főleg kisdedóvók és gyermek menhelyek 
feíállitáeát tűzvén ki czélul. legközelebb ily intéz­
mények K.-Szebenben. Berzeviczén. Soóvárt, Le- 
mesen és Svidniken fognak felállittatni. Jelenleg 
csak Eperjesen van 3 és Bártfán 1 gyermekkert, 
óhajtandó, hogy mindezen intézetek a bártfai 
Krumbholz-féle kisdedóvóval vetekedjenek virág­
zásban. az 1882. évi vagyonkimutatás szerint jelen­
leg 2 házon kívül még 25.61s frt 86 kr. pénzbeli 
alapvagyonnal bír.

a) A megyei főorvos jelentése szerint a köz­
egészségi állapot a törvényhatóság területén május 
havában kedvező volt. A betegforgalom csökkent. 
Ragályos kórok közül észleltetett Eperjesen 1 hasi 
hagymáz, 4 köhhurut, 1 kanyaró esete. Mind meg- 
gvógyult. Bártfán 2 hagymáz, 3 kanyaró és 1 vör- 
heny' Gyógykezeltetett a hivatalos városi és járási 
orvosok által 453 járó, 217 fekvő, összesen 670 
beteg. Született a sz. kir. város területén élve 
35 fi és 35 nőnemű, összesen 70 gyermek. Meg­
halt 35 fi és 20 nőnemű összesen 55 gyermek, a 
szülöttek száma tehát 15-tel több.

f) A kir. ügyész jelenti, hogy a fegyenezek 
és rabok száma 141 fi és 10 nő. És pedig el­
itélve: 94 férfi, 7 nő; felebbezés alatti vizsgálati 
fogoly 29 férfi és 3 nő; még el nem ítélt vizsgá­
lati fogoly: 18 férfi. A rabok házi munkája után 
befolyt, a közig, hatóságoktól 6 frt 5 kr., egyéb 
munka után az állam részére 130 írt 40 kr.. a mun­
kások részére 65 frt 20 kr.

— Nyilvános köszönet. A kis-szebeni tót­
ajkú evang. egyház kénytelen lévén templomát új 
fedéllel ellátni, ezen czélra tisztelt patronusai s 
egyháztagjai közt gyűjtést rendezett azon remény­
ben, hogy a nagyrabecsült hitbuzgó s minden 
honi, egyházi, művelődési és jótékony ügyekben 
a mostoha idők daczára áldozatkész nagyrabecsült 
pártfogók, kiknek az Urban boldogult nemes és 
vitézlő elődei a kis-szebeni tótajkú egyházat s 
annak templomát alapították, ezen czélra is ál­
dozni is fognak. E remény s bizalomban egyhá­
zunk nem csalatkozott, — az adakozások 242 frt 
30 krnvi összeget eredményeztek. Ezen összeg­
hez járultak: Méltóságos Bánó József collég, és 
egyh. felügyelő úr 20 frt, tek. Zombory Bertalan, 
Zombory Viktor, Tahv Gyula, Wittenberger Emil 
ügyvéd, Gretzmacher Dániel. Gretzmacher Ede 
urak 10—10 frt, Wittenberger Samu városi kapi­
tány s egyházfelügyelő úr, Greiszinger Jozefina 
asszony 8—8 fit, Bornemisza-Péchy Margit ó 
nagysága, Heőns Margit kisasszony, bőid. Tahy 
Géza űr, tek. Bánó Árpád, Bánó Iván, Zombory 
Kálmán uiak 5 — 5 frt, Tahy Paula és Roskovánvi 
Otília ő nagyságaik, tek. Tahv Emil, Czapkay Imre, 
Czirbesz József 4—4 frt, Hrabéczy Antal 2 frt, 
tek. Czabalay Géza, Ebiért Ödön urak, Harcsai 
János vasúti őr 1—1 frt, több egyháztag Kis- 
Szebenben 35 frt 50 kr., Orkutai hívek 29 frt 
80 kr., megyei hívek 26 frt, deléthei hívek 
2 frt 80 kr. Kedves kötelességünknek tartjuk a 
mélyen tisztelt pártfogóknak egyházunk nevében 
a legforróbb hálás köszönetünket nyilvánítani azon 
áldáskivánattal együtt, hogy a mindenható isten 
a kegyes adakozókat lelkiekben, testiekben, ked­
ves családjaikban s nyilvános nemesszívű mű­
ködésükben, minden jókkal megáldja! Kis-Sze- 
benben, 1883 jun. 14. Az egyház nevében: D i a- 
niska Albert lelkész, Zombory Bertalan 
gondnok.



A múlt hónapban történt, hogy­
vagy 25 tagból álló csoport

28-án kíván-

melyet már régebben kívánt egybehívni, a mely 
szándékában azonban gátló körülmények által aka­
dályozva volt, végre megnyithatja. Üdvözölve te­
hát a megjelenteket, s mindazoknak, kik öt a 
kó/bizalom által reá ruházott s majdnem négy 
évig viselt elnöki tisztségben támogatták s a jó­
tékony m»egy let czéljainak előmozdításához hozzá­
járultak. meleg köszönetét mondva, kéri a köz­
gyűlést a napi renden lévő tárgyak elintézésére s 
első sorban az ügyviteli jelentés meghallgatására 

Ezután olvastatott Kubinyi Aurél egyleti 
titkár jelentése a lefolyt négy év ügyviteléről.

E jelentésben kiemeltetik, hogy a Sárosme­
gyei jótékony nőegylet s az ez által alapított ár­
vaház következetes és kitartó munkálkodás folytán 
nem csak létét fenntartotta, de az évek folyamá­
ban szilárd szerkezetet is nyert, s alaptőkéje ok­
szerű gazdálkodás folytán épségben megtartatott. 
Ugyanezéit bizton remélhetjük, hogy árvaházunk 
a jövőben is áldásdúsan fog működni s az eddi­
ginél még tágasabb alapokon boldogítóig hatni. 
Jelentetik továbbá, hogy az utolsó vagyonkimu­
tatás szerint az egyleti'vagyon 1882. év végével 
15595 irtot 98 krt tett.

A takarékosság elvei az árvaháznál most is 
ép úgy, mint ezelőtt szigorú alkalmazást nyernek, 
úgy, hogy az árvaházban jelenleg elhelyezett 18 
árvagyermek ellátása, a felügyelőnő és szolgáló 
fizetése, fűtés és ruházatot beleértve egy éven át 
1169 frtba s így minden egyes gyermek havi tar­
tásdíja csak 5 fi t 40 ki ha került.

A tűzifaszükséglet fedezéséhez a városi ha­
tóság évenkint 2 öl tűzifának a v. erdőből való 
ingyenes kiszolgáltatásával hozzájárulván, ezen 
adományával az egyleti czélok előmozdításánál jó­
tékonyan közremunkált

Az elmúlt négy év folyamában 14 árvagyer­
mek nyert elhelyezést, részint szolgálatban, részint 
iparosoknál; a kilépettek helye, szokás szerint 
újabb növendékek felvétele által töltetett be. A 
növendékek, míg azon kort, melyben szolgá­
latba adhatók, vagy iparosokhoz szegődtethetők, 
elérik, a helybeli elemi iskolákban nyernek okta­
tást s azonkívül a magyar nyelvben Fadgyas Etelka 
úrhölgy által, ki e fáradságot díjtalanul volt szíves 
elvállalni, oktattatnak, mit az egylet hálás köszö­
nettel fogad.

Az egészségügyi állapot megnyugtatónak 
mondható, mert négy év alatt, habár súlyosabb 
megbetegedések fordultak is elő, halálesettel csak 
öt végződött s e tekintetben úgy az egylet or­
vosa, dr. Krajzell Aurél fáradozásai, valamint a 
városi kórház orvosai, dr. Lakner Árpád és Her- 
kely^ János, kik a rendes orvos távollétében, úgy 
az , intézetben magában, mint a v. kórházban a 
gyógykezelést minden díjazás nélkül teljesítők, az 
egylet hálás elismerését méltán kiérdemelték.

A közgyűlés az előadottakat tetsző tudomásul 
vévén, az elnöknőnek, választmánynak s mind­
azoknak, kik az egylet czéljai előmozdításához 
hozzájárulták, köszönetét fejezi ki.

Ezután az elnöknő úgy a maga, mint a vá­
lasztmány és tisztikar nevében kijelenti, hogy a 4 
év előtt nyert megtisztelő mandátumok a' köz­
gyűlés rendelkezése alá visszabocsáttatnak.

Ennek folytán a választás következő ered­
ménynyel ejtetett meg: Elnöknőnek továbbra is Ber- 
zeviczy livadarné szül. Szinyey Amália úrhölgy, 
alelnöknönek Kubinyi Albertné szül. C>upka Zsófia 
úrhölgy, s első választmányi tagnak, ki az elnök­
nőket akadályoztatásuk esetében helyettesíteni 
lesz hivatva: Krecsmár szül Lehoczky L. urhölgy 
választattak meg közfelkiáltással.

A további 25 választmányi tag megválasz­
tása szavazati lapok utján eszközöltetett. Az ered­
mény következőkép alakult: rendes vál. tagokká 
megválasztattak: Kolossv Ilka, Semsey Kornélia, 
llruska Irma, Hazslinszky Teréz, Prámer Lujza, 
Zsarnoviczky Maliid, Nehrer Emma, Jármay Janka, 
Schönfeld Ilona, Ludmann Anna, Kuzmik kamilla, 
Szmoligovics Ilka, Irányi Linka, Haitsch Berta, 
Szalai Zsófi, Lasztókay Fánni, Bancsó Vilma, Nuber 
Ida, Linkesch Hermin. Krajzell Malvin. Raisz Ida, 
Krajzell Alin, Kovács Irma, Mosánszky Paula, s 
Deckert K. úrhölgyek; póttagokká: Tahy Erzsébet, 
Gerevics G. s Kubinyi Emma úrhölgyek. Egyleti 
titkárnak továbbra is Kubinyi Aurél s altitkárnak, 
— miután Kovács Gyula egyleti altitkár. magát e 
tisztség további viselése alól halmozott hivatali el­
foglaltsága miatt felmentetni kérte, — Hörk Jó­
zsef. továbbá pénztárnoknak Tahy László, eddigi 
buzgó pénztárnok egyhangúlag választattak meg. 
Végül előterjesztetett az egyleti pénztári szám­
adás s kiküldetett a számvizsgáló bizottság, mire 
a közgyűlés szétoszlott.

A kivándorlási ügynökök üzelmek
Népünk, mely amúgy is folytonos izgatott 

állapotban tartatik az Amerikába kiköltöz­
ködött rokonoktól érkező levelek és az azok­
ban foglalt a meggazdagodás nyervágyát növelő 
alhirek terjesztése által, a legújabb időben 
meg egyes lelketlen űzetek részéről, formaliter 
szervezett üzérkedést’ vállalatok útján kizsák- 
mányoltatik. 
megyénkből
Amerikába való kiszöktetéssel foglalkozó ily 
üzérek által elcsábítva, május 
dorlási engedély nélkül útnak indult s a kassa- 
oderbergi-vasuton Ruttkáig ért, hol Tyroler 
Sámuel és Steril Jónás nevű szédelgők három 
megbízottja által azzal fogadtattak, hogy mivel 
kivándorlási engedélyt az illető kér. hatóság­
tól nem nyertek s igy az osztrák-magyar 
határállomáson át nem bocsáttatnak, őket 
majd mellékutakon külföldre csempészik ki. 
Ezen hitegetés folytán Moszti nevű vasúti 
állomáson kísérőikkel együtt kiszálltak; Moszti 
községbe bevonultak, hol a reájok várakozó 
korcsmáros őket. Morrisz <fc Comp. hamburgi 
szállító ezég értéktelen annoncejegyeivel s 
ezen felül nevezett ezég nevére szóló ideigle­
nes felvételi jegyekkel ellátta, mely jegyeket 
az üzéreknek egyike kitöltött és az utasoknak 
kézbesített, természetesen mindezt pénzért. 
Erre azután egy másik izraelita által a ha­
társzélig elkisértettek, hol azonban igazolvá­
nyok hiányában a czirkáló határőrség kezére 
jutottak s Ruttkára visszaszállittattak, mialatt 
vezetőik a több száz forintra rúgó útipénzzel 
együtt nyomtalanul eltűntek.

A tudatlan és pénzétől kifosztott vándor­
csapat azon pillanatban érkezett meg Rutt- 
kara, midőn Blumenthal Lajos nevű, állítólag 
dediczei születésű izraelita, az Oderberg felé 
induló vonatra felszállt, kiben az elámítottak 
egyike ugyanazon egyént ismerte fel, ki ré­
szükre az ideiglenes felvételi jegyeket egy 
nappal előtt a moszti korcsmában megírta. 
A kivándorlók ezen körülményt az állomási 
főnöknek bejelentették, mire ez a már meg­
indított vonatot megállítva, Blumenthalt szabad- 
kozása daczára, kiszállíttatta és a t.-szt.- 
mártoni kir. járásbíróság elé vezettette.

Az előnyomozáshói kiderült, hogy a ma­
gyar honosoknak kiválólag pedig Sárosmegye 
földnépének Amerikába való kiszöktetésével 
egy messze elágazó banda foglalkozik, melynek 
fővezetóje Steril Jónás liptó-szt.-miklósi la­
kos, ki e rendszeres üzérkedésért Morris & Comp. 
hamburgi szállító czégtól rendes évi javadal­
mazást húz; továbbá, hogy e szövetségnek 

—i ruttkai, 
korcsmárosok, 

végül

A kézrekeritett Bhnnenthal Lajos vallo­
másaiból kiderült azon körülmény is, hogy 
május 24-én, tehát vádlott letartóztatása napján 
lliittkáról elrobogott vasúti vonattal a főczin- 
kos. Stern Jónás ily elámitott, kiszöktetett 
\ámlot csapatot kalauzolt Hamburgba oly 
végből, hogy a vagyonából kifosztott népet 
mint árut Morris á Comp. szállító ezégnek 
adhassa át

beszteiczebányai kir. ügyészség, mely 
az elővizsgálatot addig is inig a folytatólag 
leérkező adatok alapján a büntetőhatósági 

illetőség inegálLpittatik, eddigelé vezette, táv­
iratilag intézkedett az ezen bűnös üzelemben 
reszt vett összes vádlottak vizsgálati letartóz­
tassa iránt; de ezzel az ügy még nincs be­
fejezve, mert bizonyos, hogy megyénkben is 
esznek Stern Jónásnak bűnrészesei, kik a 

tudatlan nép félrevezetésénél megyénkben köz­
vetlenül közreműködtek s annak hiszékenységét 
keresetforrásául felhasználták.

mazást húz: továbbá, hogy 
tevékeny részesei: Tyroler Samu 
Belak N. oderbergi vasúti 1 
Grünwald nevű árvamegyei birtokos, 
pedig Wiener Zeibus porosz izraelita.

I

i

A Sárosmegyei jótékony nőegylet 
köréből.

i - q ^árosmegyei jótékony nőegylet f. é. június 
i" >-an. Lerzeviczy livadarné szül. Szinyev Amália 

urholgy o nagyságának elnöklete alatt'tartotta 
ui(g ezevi rendes közgyűlését, mely egvszersinind 
tisztújító közgyűlés is volt.

Elnöknő megnyitó beszédében örömét fejezé 
ki a fölött, hogy ezen díszes egylet közgyűlését,

A folyó 1883. évi junius hó 26-án d. e. 10 órakor 
megnyitandó megyei rendszeres évnegyedi köz­

közgyűlésnek

Tárgysorozata.
.. b A n™éltóságu ni. kir. Belügyminisztérium­
nak f. évi május 13-án 27985. sz. a. kelt, rendelet» 
a inegyenek Járások szerinti beosztásáról, szolga­
im székhelyek meghatározásáról, tiszti, segéd­
kezelő es szó gaszeinélyzet számának és illetnie- 

szó10

2. Nmságu özv. Székhelyi Majláth Györgyné 
felelete a megye közönsége által hozzá intézett 
részvétiratra.

3. A m. kir. közmunka- és közlekedésügyi 
minisztériumnak f. hó 4-én 35137. sz. a. kelt ren­
deleté a megyei úthálózat megállapítása tárgyában 
alkotott megyei szabályrendeletre nézve.

4. A nm. in. kir. belügyminisztériumnak folyó 
hó 1-én 32164. sz. a. kelt rendelete a korcsmái 
hitelösszeg tárgyában alkotott megyei szabályren­
deletre vonatkozólag.

5. Ugyanannak f. évi május hó 5-én 21050. sz. 
a. kelt rendelete a megyei kihágási szabályren­
delet tárgyában.

6. A makoviczai járás szbírájának jelentése 
a Hajós Mór által Zboró községbeli és különösen 
a magvar nyelvben jeles előmenetelt tanúsító nép­
iskolai növendékek jutalmazására szánt 200 fitos 
alap mikénti felhasználása tárgyában.

7. Kir. építészeti hivatal átirata a Girált- 
Kurima-bártfai útnak a Tapoly folyó által a ku- 
csini határban történt veszélyeztetése elleni intéz­
kedések megtétele tárgyában.

8. Eperjes sz. kir. város tanácsa bemutatja 
Friedmann B. folyamodványát egy kézi zálogkölcsön 
üzlet felállítása, s a kamatláb felemelése tárgyában.

9. A m. kir. belügyminisztérium f. é. ápril 
21-én 20093. sz. a. kelt rendeletével értesíti a 
megye közönségét, hogy a betegápolási alap zár­
számadási adatai helyeseknek találtattak.

10. Megyei árvaszék beterjeszti az 1882. év­
ről szóló árvapénztári mérleget.

11. Körtvélyessy Adél kér kk. Aladár nevű 
fia részére kétségtelen nemességéről szóló bizonyít­
ványt s a m. tiszti ügyész véleményes jelentése.

12. A tapolvi járás szbírája beterjeszti Hanus- 
falu község kérvényét a vámdij felemelése tár­
gyában.

13. Dzurik Mátyás bártfai lakos kérvénye 
Kaminszky Ignácznak a legtöbb adót fizető városi 
képviselő testületi tagok sorából való törlése iránt 
s Bártfa sz. kir. város tanácsának jelentése e 
tárgyban.

14. A m. kir. belügyminisztériumnak f. évi 
május 6-án 26276. sz. a. k. intézvénye az 1885. évi 
országos kiállítás ügyének felkarolása s előmozdí­
tása tárgyában.

15. Győrmegye közönségének átirata, mely­
ben értesíti a megye közönségét, hogy a vagyon­
talan közigazgatási foglyok tájiköltségeinek az 
állampénztár által leendő viselése iránt az ország­
gyűlés kéjiviselőházához intézett felterjesztését 
magáévá tette.

16. Torontál megye közönsége pártolás végett 
közli az országgyűlés képviselőházához intézett fel­
terjesztését, a letelepített csángó magyarok viszo­
nyainak törvényhozási úton való rendezése tár­
gyában.

17. Hevesmegye közli a csángó magyaroknak 
állami birtokokra való letelepítése iránt az ország­
gyűlés képviselőházához intézett felterjesztését.

18. Torda-Aranyosmegye közli a nm. m. kir. 
belügyminisztériumhoz intézett felterjesztését az 
1779. XL. t.-cz. életbelépte előtt a közigazgatási 
hatóságok elbírálása alá tartozott s ez általa kir. 
bíróságok hatáskörébe utalt ügyek visszaadása 
tárgyában.

19. Megyei számvevő átvizsgálva beküldi a 
tapolyi járás több községének 1881. és 1882. évi 
számadásait.

20. Ugyanaz beküldi Kis-Szeben sz. kir. város 
1882. évi számadásait.

21. Ugyanaz beaüldi több körjegyzőség 1882. 
évi számadásait.

22. A megyei alispán előterjesztése: a Fe- 
renczy Béla giráltí birtokos tulajdonát képező 
kavics-zátonynak kisajátítása tárgyában.

23. Dobay Sándor mint Dobó és Pétermező 
birtokosai megbízottjának kérvénye a tárczai hídra 
szükséges megyei segély felemelése tárgyában

Kelt Eperjesen, 1883. juuius hó 11-én.
Péchy Zsigmond 

________ alispán.

Eperjes sz. kir. város polgármesteré­
nek 1382. évről szóló jelentése.

(Folytatás.)

Városi kapitányi hivatal.
Számszerű ügyforgalma, mint a korábbi évek- 

| ben foytonosan, úgy a lefolyt 1882-ik évben is 
jelentékeny szaporulatot tüntet fel.

A mült ev folyamán a közigazgatási bead- 
ványi jegyzőkönyvhöz érkezett 3.273 ügydarab, 
újonezozási ügy 231, kihágási eset előfordult 103, 
községi bíráskodási 131. Összesen: 3738.

Ja löndőrség által bekísért egyének száma 
oo , ,ek közü*: a fenyítő bíróságnak átada- 

| * e“'0’0nez07'tat°tt 115, rendőrileg megbün-
i tettetett 314, szabadon bocsájtatott 92. 
I . A városi kapitányi hivatal teendőihez utalt 

katonaügyek körüli eljárást illetőleg tisztelettel 
jelentem, hogy mindazon intézkedések, melyek a 
múlt évi űjonezozás megejtésévei, valamint az év 
folyamán megtartott felülvizsgálatok és utóállí- 
fásokkal kajicsolatosak voltak, az e tekintetben

*

92. 
1883.

A misl 
részéről eze 
nulmány-ala 
birtokán lévő 
jóból, a mi 
hó 2-án dél 
árlejtés fog
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vállalkozó t 
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s egyszázhJ 
zárt ajánlat 
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gáló költ'»] 
mondott ir 
kinthetók. I 
latban kifeji 
ismeri s a 
ajánlandó <1 
gosan kitea 
lalkozónak 
térő ajánlal

Mislvl

sz.

a ii.

Folytatás a mellékleten.



^,3 Árlejtési hirdetés.
A mislyei m. kir. közalapítv. kér. főtisztség 

részéröl ezennel közhírré tétetik, miszerint a ta­
nulmány-alapítv. uradalom boroszlói (Sárosmegye) 
birtokán lévő csűr épületnek új bezsindelyezése czél- 
jából. a mislyei kér. főtiszti irodában f. év julius 
hó 2-áii délelőtt 10 órakor zárt ajánlatok útján 
árlejtés fog tartatni.

A kiadandó munka, melyhez, minden anyagot 
vállalkozó tartozand adni, műszakilag egvezerkét- 
százötvenhárom (1253) írt 88 krral vétetett föl, 
a magyar nyelven szerkesztett, 50 kros bélyeggel 
> egyszázhuszonöt (125) frt bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlatok a fent kitett határidőig, a főtiszti 
irodába adandók be, — a munka kivitelére szol­
gáló költségvetés s árlejtési feltételek a most 
mondott irodában, a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők. — vállalkozni szándékozó a zárt aján­
latban kifejezni tartozik, hogy a helyi viszonyokat 
ismeri s a feltételeket elfogadja, - továbbá az 
ajánlandó összeg úgy számmal, mint szóval vilá­
gosan kiteendő. — A munka csak szakértő vál­
lalkozónak adatik ki. Utó vagy a teltételektől el­
térő ajánlatok el nem fogadtatnak.

Misivé, 1883. junius hó 11.
síi 3—1 Kir. közalap, kér. főtisztség.

a
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Évenkint 3 sorsolás. ~

és
ezennel közhírré tétetik,Hirdetmény

Sárosmegyei gazdasági egyesületeiéi szerződési viszony-

í Dill A BIZTOSÍTÓ TÁRSI I AT"
kerületi ügynöksége Eperjesen

elfogad biztosítósokat :
1. Jég ellen, gabnaneműek biztosítását 1 frt 70 ki.

2. Épületek tűz elleni biztosítósát:
a) cserép, pala és pléh fedélzet alatt 15 kr.
b) zsindely és deszka fedélzet alatt 4 5 ki.
c) szalma fedélzet alatt 1 frt.

c)
d) 

díj mellett.

-FT I T Xj O S E E S Z.--------- .----------------
>’« Ttaám. Hirdetmény.
1883.

Az eperjesi kir. törvényszék telekkönyvi osz­
tálya részéről közhírré tétetik, miszerint az Eperjesi 
Bankegylet végrehajtatónak Gottehrer Sámuel vég­
rehajtatott elleni árverési ügyeben: ,

1. Elárvereztetik Radács község 6-ik számú 
tjkvébeni 11/19. r. urb. teleknek es Radacs 18/2t. 
számú tjkönyvébeni 19/32. urb. birtokrész

2. Kikiáltási ár a radácsi 6. sz tjkvi birtok­
nál 301 írt, - a radácsi 18/20. sz. tjkvi birtoknál 
azonban 256 frt.

3. Az árverés a kebelbeli telekkönyvi hivatal­
ban 1883. évi augusztus hó 13-ikának delelő ti . 
órájakor megtartatik.

4. Venni szándékozók kötelesek a hecsertek 
10%-kát készpénzben vagy óvadékkepes eitek- 
papirokban bánatpénzül letenni.

5 A vételár egyenlő részletekben, és pedig 
1-ső résziét egy, 2-ik két, 3-ik három hónappal 
leütés napjától számítva 6% kamatokkal, az epe 
¡esi kir. adóhivatal mint letéti pénztarba lefizetendő, 

az utolsó részletbe beszámíttatván, 
feltételek alólirott hatóságnál betekint-

írt

n

Arverési hirdetés.
A mislyei kir. közalapítv. kér. főtisztség ré­

széről ezennel közhírré tétetik, miszerint . cm 
junius 26-án délelőtt 9 órakor Misiién a otísz i 
irodában az alább jelzett és Sáros megyeben fekvő 
italmérési jogok fognak zárt ajánlatok benvüjtlia- 
tásávr.1 egybekötött nyilvános árveresen. 1881. évi 
január 1-töl 1886. évi deczember 31 -lg terjedő 
3 évre bérbeadatni:

Stadlói italmérés korcsma épülettel, 
kikiáltási ár.................................... , • • 2° ’

kajáthai italmérés korcsma epulet 
nélkül, kikiáltási ár

Janói italmérés korcsma épülettel . 1 14 
Továbbá ezen árverésen bérbe tog 

még adatni a kajáthai malom, szinten a 
fentebb jelzett határidőre, kikiáltási ár . 336

A magvar nyelven szerkesztett. 50 kros bé­
lyeggel s a kikiáltási ár 10%-val ellátott zárt 
ajánlatok f. évi junius hó 25-én délelőtti 9 óráig 
Álsó-Mislyén a főtiszti irodába adandók be. utóbb 
érkezendő ajánlatok nem fogadtatnak el. Az ár­
verési feltételek a most mondott irodában, a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők. — A zár­
ajánlatban versenyző kijelenteni tartozik, hogya 
feltételeket ismeri s azokat elfogadja. — Bei ha - 
ralékban vagy az uradalommal perben álló bérlők, 
ngyszinte kiskornak nem versenyezhetnek.

Mislyén, 1883. május 25-én.
5.21 3_3 Kir közalap, kér. főtisztség.

még
r>

Évenkint 3 sorsolás. Évenkint 3 sorsolás.

Magyar Legközelebbi húzás f. évi julius l-én.
Ezen húzásban főnyeremény 50,000

Továbbá 1 nyeremény á 5000 frt, 4 nyeremény a 1000 frt, 
10 nyeremény á 500 frt, 25 nyer, á 100 frt, 30 nyer, a 50 frt, 
52 nyer, á 25 frt. . » . ■ *

A nyeremény sorsoláson kívül törlesztési sorsolás 
is történik; minden a törlesztési sorsolásban .a legkisebb nyere­
ménynyel húzott sorsjegy tovább Játszik a fonj ere- 
inényre.

Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint 
ls:a,pliatólc a

Pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzletében 
IBudapest, Dorottyautcza 1. sz.

valamint minden bank- éa váltóháznál az országban.

jesi .... 
bánatpénz

6. A
hetük.

Kir.
Eperjesen,

Rosenfeld s. k.
h. jegyző.

törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
1883. évi május hó 26-án.

Rakovszky

Has»« ii bérlet.
eperjesi gor. kath. püspökség 
részéről c-------
a tulajdonához tartozó és Szepes- 

lllc..,t v falu, Lechnicz, Sub-Lechnicz. Lesch- 
tiicz, Ilághi, Ó-Major, Nagy-Fiankova, his- 
Frankova, Háfka és Kahlenberg községeiben 
fekvő ingatlanok s regalejogok, nemkülönben 
Smerdzsonka fürdő jövő 1-84. évi május lm 
1. napjától kezdve 6 évre haszonbérbe adatni 
fognak. , , , - .

Az 50 kros bélyeggel s a haszonbérleti 
összeg 10%-val ellátott zárt ajánlatok folyó 
1883 évi julius hó 15. napjáig bezárólag az 
eperjesi gör. kath. káptalanhoz adandók be. 
A haszonbéri feltételek az eperjesi gör. kath. 
káptalannál megtudhatók.

kaptalan 
miszerint 
menve O-

'Ivcrpa chfintiv
®ie beni eperieier gr. fall). i)i?tl)uin uni) 

Tomfapitel eigentl)fimlicf) gehörigen mib in bcn 
Ort'chatten C^xalu, Vedpiici, ÄubAJedmicy Setms 
ricj, <taghi, Ö='Tlajor, 9iagt)--?iranfoiia, 
^ranfona, XWfa uni) .«ablenberg be? Sip'er Uo*  
niitate? befinblidjeu Siegenidjatten und Negah 
idjanfredjte, tonne der Badeort $merbj?onfa find 
Dom Uten 2)iai be? j<af)re? 1884 aut 6 nach­
einander folgende „safire ju verpachten.

5?ie mit 50 fr. Stempel und mit 10% 
der 'Pacht’u m nie oetichenen Einträge werben bi?
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ínclufwe 15. Suli I. 3. beim eperieíer gr. fatp. a 
¿omfapitel angenommen. X

Nähere 33ebingntffe fini) beim gr. tail). J 
ÎJomfapitel au erfragen.
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Mellélclet az „Eperjesi Lapok“ számáüoz.

fenálló felsőbb rendeleteknek megfelelőleg telje- 
síttettek.

Nevezetesen: a hadképességi kimutatás, a 
fősorozás eredményéről szóló statisztikai kimu­
tatás, az utóállltásokra vonatkozó 6 rendű időszaki 
kimutatás, a sorozási költségekről, a sorozási bün­
tetésekről és a hadjutalék végleges számbavételéről 
szóló kimutatások, az előírt időben pontosan fel­
terjesztettek.

Sorozásra fel volt híva:
Az J-só korosztályból 85 hadköteles, a Il­

dikből 54. a III-dikból 51, összesen: 186.
A hadjutalék volt 28 újoncz 4 póttartalékos. 

Leszámítván az önkénytesen belépett 14 egyént, 
maradt hadjutalék.- 14 újoncz és 4 póttartalékos.

Erre a fősorozás alkalmával besoroztatok: 
Az A) betű alatt bevezetettekböl 3. A B) betű 
alattiakból 1. Az I-ső korosztályból 10. Össze­
sen 14 újoncz. A 4 póttartalékos szintén az I-ső 
korosztályból fedeztetett.

A fősorozás alkalmával besoroztatok még a 
közös hadsereghez a II-dik korosztályból 2, és a 
III-ból 6. Ezen 8 egyén azonban a hadjutaléki 
végleges számbavétel eredménye folytán a m. kir. 
honvédséghez helyeztetett át.

Cselédkönyv kiszolgáltatott 687, igazolási 
jegy utazásra 177, zeneengedély 21, nyilvános 
előadás rendezésére 31. Nyilvántartatott: közös 
hadseregbeli 241, honvéd 78. Eb-védjegy kiada­
tott 238.

Előfizetési felhívás

„EPERJESI LAPOK”
czímű

társadalmi s gazdászati hetilap III. negyedére.

Előfizetési feltételek:
Egy évre . .
Félévre . 
Negyedévre . .

■ 5 frt —
- 2 „ 50
• I « 25

kr.

Ti

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Népbank 
helyiségeibe, föutcza 2. sz. a. intézendok.

Vidéki előfizetések legczélszerübben posta­
utalványnyal eszközölhetők.

Pénztári hivatalok.
A pénztári hivatalokhoz az elmúlt évben a 

közgyűléstől, tanácstól, polgármesteri és más hi­
vataloktól érkezett ügy darabok mind elintéztettek. 
.1 városi házi pénztár bevételi és kiadási forgalma.

1882-ik évi bevétel tett: 102.441 frt 52 krt.
A kiadás ugyanannyit.

is81-dik
1882-dik

Cselekvő követelés: 
év végével
* n

kevesbbül: 3.705 frt 87'/a krral.

. 22.313 frt 47 kr. 

. 18.607 frt 59»/2 kr.

Ellenben a szenvedő állapota:
végével . . 128.597 frt 69 kr.

„ . 121.678 „ 63 „
Csökkent: 6.919 frt 06 krral, 

s így a pénztári állapot javult: 3.213 frt 18*/ 2 krral.

Kórházi pénztár forgalma:
Készpénz bevétel volt . 5.269 frt 73 kr.

» kiadás „ 4.139 „ 42 „
Maradvány:

Összes cselekvő állapot:
„ szenvedő „ pcv;;L 

földhitel-intézetének kötelezett

1881. év
1882. „

1.130 frt 31 kr. 
23.320 „ 56 kr. 

pedig a kisbirtokosok 
frt.1.800

\ízvezetéki alap volt 1882. év végével: 8040 fit.

Tisztviselők nyugdíj alapja: 1500 frt.

A d ó p é n z t á r i hivatal.
A városi adópénztári hivatal 188-ik évi te- 

vékenvségét s az adóügy kezelését az adónyilváu- 
tartás ismertetésével egvütt következőkben van 
szerencsém előterjeszteni:

Állami adó.
Előírás: 1881. évről átjött hátralék: 38.334 ft48kr. 

Előírás: 1882-ik évre kivettetett:
Földadó czímén 523 tétel alatt: 5084 frt 17 kr.

n
n

I lázbéradó „ 534 „ , ]
llázosztálvadó 762
I- és II. osztályú kereseti adó 

czímén 29Ó tétel alatt:
III. és IV-ik oszt, kereseti adó 

czímén 670 tétel alatt: 18.009
Nyilvános számadásra kötelezett 

vállalatok és egyletek adója 
czímén 4 tétel alatt: 8662

Tókekamat-adó czímén 350 t. a. 10.105
Általános jövedelmi pótadó 1357 

tétel alatt.
Fegyver adó 33 tétel alatt 
Hadmentességi díj 260 tétel a.
Mint növedék előiratott:

311 frt 98 kr. = 83.029

14.471
4468

„ 14 7«
„ 80

9358

. 11.463
66

1019

„ 05 */ 2

TI

n
05’/2

10

33

n 
r>

TI

n

y>

»43>/4n
Összesen volt tehát behajtandó: 121.362 ft 91 >/2 kr. 

Itt megjegyeztetik, hogy a fent részletezett 
adótételt úgv a főkönyvben (B. 

tabellában) mint az egyes adófelek adókönyvecs- 
keikben tehát kétszer kelletett aláírni, s hogv 
ezen adónemekből a földadó, házbér, házosztály, 

j kereseti adó, általános jövedelmi
p< tado és fegyver adó összeírása és kivetése, 
összesen 5218 tétellel szintén a városi adószedő 
pénztári hivatal által eszközöltetett. (Folyt, köv.)

Különfélék.
— Dr. Berzeviczy Albert képviselőnk be­

számoló-beszédét, melyet t. olvasóink lapunk mai 
számában mellékletképen vesznek, f. hó 10-én dél­
után 4 órakor a -Fekete sas“ nagytermében, 
városunk és vidékünk intelligencziája s a választók 
tömeges részvéte mellett tartotta meg. Felesleges 
e széles körben mozgó, higgadt s tárgyilagos érve­
lésekben gazdag, nagyszabású politikai beszéd 
részletes taglalásával e helyt is foglalkoznunk. Egész 
terjedelmében közöljük, olvassák ama élvezettel, 
a melylyel mi hallgattuk.

— Szentandrássy Lajos polgártársunk által 
a magyarosodás érdekében tett alapítványa nem 
6000, hanem 8000 frt névértékű 5%-os magyar 
földhitelintézeti papirzáloglevelekből áll. Ezen 
zálogvelevelek jelenleg a magyar földhitelintézetnél 
vannak letéve. Az azok után havonkint lejáró 
kamatszelvény-összegre vonatkozó rendelkezési jog 
egyelőre az alapitót illeti.

— Elöértekezlet Trefort Ágoston vallás- és 
közoktatásügyi minisztei fogadtatására. Azon al­
kalomból, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ö exlja kőrútjában Kassára is megérkezik, megyénk 
főispánja Mattyasovszky Tamás ő méltóságánál 
elöértekezlet tartatott, melyben elhatároztatott, 
hogy a főispán úr vezetése alatt egy küldöttség 
fog menni Kassára, a miniszter urat felkelendő, 
hogy szerencséltesse megyénket illetve városunkat 
is magas látogatásával. Á küldöttségbe be lettek 
választva: Pécliv Zsigmond alispán, Dr. Berzeviczy 
Albert, Jelenik-Almássy István orsz. képviselők, 
Berzeviczy Tivadar kir. tanfelügyelő, Kotradov 
Mihály káptalani elnök, Pletényi Endre apátplébános, 
Dr. Tahy Mihály főjegyző, Ghillány József, Fuhr- 
mann Andor polgármester, Dr. Glück Lipót ügy­
véd. Nuber Sándor k. gymn. igazgató és Bancsó 
Antal collég, igazgató. Kedvező válasz esetén a 
szükséges intézkedések megtételére Fuhrmann 
Andor, Dr. Tahy Mihály és Dr. Glück Lipót urak­
ból álló rendező-bizottság is lett egyúttal kijelölve. 
Felkérjük a t. ez. közönséget, hogy az ünnepély­
szerű fogadtatást megyénk jó hírnevéhez illő kész­
séggel támogassa nemcsak a vaspálya udvaron 
leendő tömeges megjelenése s a városnak ki­
díszítése, hanem főleg a rendező-bizottság hatá­
rozatainak foganatosítása által.

— Püspöki egyház látogatás. Alig, hogy 
ideje volt a lelkesedésnek lecsendesedni az egvik 
főpap távoztával, máris híre jött a kassai püspök 
Schuster Constantin ő excellentiája közeledésének, 
ki Nagy-Mihály felől jőve, a vidéki papság, a 
többi művelt világ és a nép hullámzó sokasága 
által vive, Varanón keresztül Vehéczen állapodok 
meg, hol valamint másnap Mogyoróskán, aztán 
Hanusfalván és Sebesen osztotta a bérmálás szent­
ségét, — a nép által megtiszteltetve mindenütt, 
a lelkes szolgabíró Füzesséry György kalauzolása 
mellett és fogadtatva a mogyoróskai parochia 
határán fényes fogatsor és bandérium élén, az 
egyház patronátusa által. Talán még nem fordult 
elő a vidéken soha oly szép bizonyítéka a ke­
resztény felekezetek közti kölcsönös tisztelet és 
egyetértésnek, mint milyen ez alkalommal nyil­
vánult. Adjon isten az egyháznak és hazának jö­
vőben is oly főpásztorokat, kik hasonló műveltség, 
bizalom, szerénység, élethölcseség, jótékonyság 
és hazafiság birtokában legyenek, mint a fennen 
tisztelt püspök úr!

— Az eperjesi ágost. hitv. ev. hittanintézet 
önképzö-köre f. hó 10-én ünnepélyes zárgyűlést i 
tartott a collegium nagytermében. A dalegylet által 1 
szabályosan előadott „Szózat“ eléneklése után n. t. ! 
Hörk József tanár úr, szellemdús, rövid megnyitó- | 
beszéddel utalt a kör hatása, czélja s eddigi mű­
ködésére. Hallottunk ezután 4 szavalatot, 3 fel- ; 
olvasást s két énekdarabot. Daczára annak, hogy ! 
a választott költemények (Poe Edgár „A Holló", 
Arany János „A tetemrehívás“ ; Kisfaludy Károly 
„Karácsony-éj") tartalmuknál fogva egvtől-egyig 
elsőrangú szavaldti képességet, hangsúlyozást, színe” 
zetet és előadást feltételezőnek, ezen müdarabok a 
szavalók által (Bohus Pál, Kaczián János, Schulze 
Ottó) elismerésre méltó, meglehetős sőt helven- 
kint egész praecis felfogással adattak. Saguly János 
felolvasása „Arany-Toldy“ estélyének humoráról s

I

Chotvács Pál értekezése „A zenéről“ szorgalommal, 
csínnal s tapintatos ügyességgel volt összeállítva. 
Közben az eperjesi dalegylet énekelt, köztetszés 
mellett.

— Tornászati póttanfolyam tanítók számára. 
A nagyméltóságu vallás- és közokt. m. kir minisz­
térium f. évi május 30-án 18289. sz. a. kelt leirata 
folytán e nyáron a budapesti tornaegylet I. kerü­
leti tornacsarnokában néptanítók számára hat heti 
tornászati tanfolyam fog tartatni — e póttanfo­
lyamra fölvett néptanítók 80 frtnyi államsegélyt 
kapnak, beleértve ebbe az úti költséget is. Folya­
modók fölszerelt kérvényeit a kir. tanfelügyelőség 
küldi fel az e póttanfolyam vezetésével megbízott 
Buzogány Áron osztály tanácsos úr ö nagyságához. 
A póttanfolyam megkezdési ideje a néptanítók lap­
jában fog közzététetni.

— Bártfa város tisztújító-közgyűlése folyó 
hó 14-én a megyei alispán elnöklete alatt ment 
végbe. Megválasztattak és pedig egyhangúlag: 
polgármesternek Rhody Alajos, kapitánynak — 
Tulács és Petreuyákkal szemben, Gefferth Menyhért, 
tanácsnokoknak: Klinkovszky Ernő és Petrenyák 
János, jegyzőnek : Jassik Ferencz. ügyésznek: Zám- 
borszky József, pénztárnoknak: Tulács Sándor, 
adószedőnek: Vass Mihály, kiadónak : Járinay Elek 
s rendőrőrmesternek: Jelinek.

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Segédszerkesztő: Hedry Bertalan. 

Kiadótulajdonos: a tulajdonosok nevében: llaitsch Lajos.

NYÍLT T É R *

Nyilatkozat.
A „Sárosmegyei Közlönyének 11-iksz, meg­

jelent czikkel szemben az „Eperjesi Lapok“ f. é. 
12-ik számában közzétett nyilatkozatunkra vonat­
kozólag ezennel kijelentjük, hogy miután a minket 
támadó czikk írója többek előtt kinyilatkoztatta, 
miszerint czikkében bennünket sérteni szándéka 
egyáltalában nem volt, mi az erre következő czik- 
künkben a támadással szemben kifejtett tiltakozá­
sunkat továbbra is fenntartva, az abban foglalt 
sértő kifejezéseket ezennel visszavonjuk s czikkünk 
nek sértöleg felfogott ezélzatát nem létezőnek 
mondjuk ki.

Eperjes, 1883 évi junius hó 14-én.
.. Fekete Imre s. k„ Tahy József s. k„ Horváth 
Ödön s. k., Dessewffv Árpád s. k.. Makoviczky 
József s. k., Kovaliczky Elek s. k., Rosenthal 
Adolf s. k., Kiinger Antal s. k„ Kiiry Andor s. k.. 
Kovaliczky Gergely s. k., Eisner Miklós s. k, 
Kakusz Béla s. k., Sonnenschein Simon s. k.. Cseh 
István s. k., Hazslinszky Géza s. k., Hellner Károly 
s. k., Medzihradszky Emil s. k„ Bauer Iguácz s. k'. 
Miiller Bertalan s. k , Néma Ede s. k, HHTmann 
József s. k., Tivadar László s. k., Rojkovits Miklós 
s. k., Kubinvi Hugó s. k„ Fuhrmann István s. k„ 
Benczúr Miklós s. k„ Zathureczky Zoltán s. k., 
Weisel Samu s. k., Szávits Pál, megbízásból Fekete 
Imre által. j_j

Zwei Wirthschafts-Wägen
und eine

ungarische Britschka
ferner Pferde-Geschirr und diverse Feldwirth- 
schafts-Geräthschaften durch Ankauf zu be­
kommen bei

543 3—1 Andreas Grexa
Obere Vorstadt Haus Nr. HO

in

6in gröpcrcö äßiener @e)W«í)aii$ jucht fúr 
(íperteő unb Umgebung einen, wenn möglich uerheira-- 
teten jungen SDiann alő felbftjtänbigen Vertreter. ©er= 
’elbe mufc fid) über bisherige SJenvenbunq qüuftig 
empfehlen fönnen, íoŰ faufmätmifd) gebilbet fein, 
angenehme Umgangéjormen befiüen unb über cin fFtneé 
Vermögen nerfügen. ©emfeíben mhb bér ^erfauf 
etner reidj auőgeltatteten Soflection nller (Gattungen 
IJianu actur=, _’Jiobe= unb 8einenmaarcn, ©nnfcction, 
.yenen unb ©amennjäfdje, aller (Gattungen ecf)nei= 
berjugehorAírttfel u. f. tu. übetragen, sBeanjprucfjt 
rourbe eine (Saulion ober (Garantie für bie annertraute 
njertfjüolíe (Sollection. 523 3_3

^.Mhtng faun bei einigem ©ruft, ^Ieifj 
unó Uinjiajt ein 3a[)regeinfommen non ff. 12—1800 
unb aud) barüber tragen, jo ift audj bábuid) bie ®e= 
Iegenljeit £U einer fehr angenehmen 'Selbftftäubiqfeit 
geboten, ^ehr bctaiflirte Offerte finb ¿u ndjten unter 

¿laufntaittt" an bie 3lnnoncen=©rpebition 
Moritz Stern in Söien, I. SSolljeile *Rr.  22.

* Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal felelös- 
8e«et a Szerk.

minden vil 
zással bíró 
valamenny 
veszélyét l 
nézve, lo 
hatása. S 
részere be
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RANSOMES, HEAD és JEFFERIES
fő‘ü.gr3mölce

GROSSMANN J.
Budapesten.GROSSMANN és RAUSCHENBACH

ILSŐ XfuÄ.G-’Z’-A-IK GJkZD^.SÄ&I
BUDAFBSTEiy. 525 c_3

W Szíves megkeresésért vagy gyártelepünk meglátogatására tiszteletlel kéretik.

Das erste aiat grösste Eta blisseaient 
für 

Gruft- und GraPmonumente
von SOMMER & WENIGER in Wien 416 21-10

empfiehlt sich zur Herstellung für Bildhauer- und Steinmetzarbciten, als: completesten 
Familiengrüften, Monumenten etc. nach allen Theilen der österr.-ung. Monarchie.

Ausführung präcise und fein. Preise billigst.

A.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
X 
X 
X 
X 

minden világitó anyag és láng nélkül, sötétben önállóan világítva. Ezen összpontosult kisugár- X

X
X
XX
X
X zással bíró lámpa, hálószobák, bányák, kőolaj- vagy más szesz-raktárak, istállók, egy szóval X 
X valamennyi tűzveszélyes helyiségben majdnem uélkülözhetlen, mivel a tűz vagy felrobbanás 
Xx veszélyét tökéletesen kizárja. Közönségesebb munkák végzéséhez elegendő világító erejére 
X nézve, 10 évre kiterjedő jótállást vállalunk. Minél nagyobb a lámpa, annál nagyobb a világitó 
X hatása. Szétküldése utánvét mellett történik. Ára 9, 12.50 és 35 márka darabonként. Bányák 
X részére berendezve 10 márka, hálószobák számára 12 — 20 és ó.ával ellátva 35 márka.

Krampf- & 
Nervenleidende, 

finden sichere Hilfe durch meine 
Methode. Honorar erst nach sicht­
baren Erfolgen. Briefliche Behand­

lung. Hunderte geheilt.

526-2 l’rof. Dr. Albert,
I*aris,  <5, Plaee <ln Tröne.

388 24—22

lámpa

Ciiemisclie 3F1a,"fc>rllx.
Berlin, S. Gitschinerstrasse 78.

X
\.zA

A

X

Passagier- u.
-Fraclitgutbefördevuns;

nach 472 25—10

AMERIKA
11 in besten 11 - billigsten bei

Arnold Reif, Wien,
StaM, fíoloiuriitrinij, pelhilejnqnITc I.

¡¡tó gép- és i’ostalemez-gyára
IBI' I) A Gyári külső váczi-iit.

■ Raktár: váczi-korút «á. V-’

fi’1 »

ALX

C*** - - o-

UET hármas ekéket
' }

közönséges és aczél ekéket 

cséplögép-lemezszitákat 
gőzcsépló és járgánycséplökhöz.

A
IV C k

1

.Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitün­
tetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri morzsolókat.
Lyukkasztott és hasított lemezek mai- -|A "PO’Ó T"l "T7 /SO’ÓVlolz
mok, méhészeti és technikai czélukra jwl £3 CCllJf "UüÜJJlkJgj C jJCxkC/ L 

Továbbá, e téren a légii jabbat:

ScIllMÍíl II. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. aug. 3-án 17,567 sz. a. szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4‘ 4“ magas és 2‘ 4" széles, súlya 50 kilo ára 55 frt.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

és minden egyéb 
gazdasági gépeket.
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<vrntii»ll vorn I t«ri September I .L zu 

vergeben.
Nähere Auskinft erfhcilt. aus Ge- 

f.illigkeit der Herr Oberst oder der Haus 

eigenthfirner r>32 2 2

Julius* iiiór.

I ’ 11 l«*li  I I »111* !
Jh-n l!ctr.‘it( erhält .hder -ofort zu 

iii< l< l>t’i «hin mein i< ln r wirkendes

Roborantium
I l’.nr I•• 1 /«• 11 piiiij/oii» 1»t<•!)

olm» I i IoIk bh ibf Ebenso hic.Imt wir 
l,< txl I» 1 Kahlköpfigkeit, Haarausfall 
Ni'Iiii|»|M‘iiIhI<Iiiii£ ii*i<I Ergrauen der 
Haare. I «f'>lg bei mein maligem tilc.hti 
gém r.im eiben gai anfii l Verwandt in 
tingimil l'he«dien ä I II. 50 kr und 
l'iolefLi i h'*  a I ll durch r>H’> 4

3. Nroiidr, ^riiittl,
I Ui Ibiboi anlmm wurde gleichfalls 

mil den belI ledigemdeil Erfolgen bei 
ttcdli« htnis<i< li wach«' und hopf*«  limerzen 
angewendet

Depot*«;  Eporion: Jul IfU'py Apolli 
liinliiponf : | Neiuda, llalvancig 10
linnelinii : Lmlw IlegedliH Apolli Mio 
holoz Kalin.in lijluizy Apolli Nyirog.v 
Iihp.ii Em Koránvi Apolli

5

no.'.t »IUff*«*HH*B

Ki.hm ovnm

Az> « i ó V aw

Rv.'hvá i»Att

MáHifaks 1M)

1 .'•«fAt.Tn

W®».'V.pr ai

Das Quartier j 

b'gehend aus ein Vor- und drei Wohn 1 
zimmer, Küche, Speiskammer, Holzlage .< 
und Keller welches derzeit fieri Oberst 
Ritter von Eftner bewohnt, ist
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PreinliRte über Colonialwaaren, Spirituosen u. 
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tion und Leistungsfähigkeit
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Prämiirt mit mehr als 100 Medaillen und 
Diplomen in fast allen Ländern.

Viele Hunderte Atteste über von uns nach Lngarr. 
gelieferte Dresch-Garnituren, sowie illustrirte Catalog 
mit Beschreibungen und Preisen auf 'Wunsch gratis 
und franco. 486 15 10
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hohen Rabatt.

Gheile ich auf (¡rund neuester wissen­
schaftlicher Forschung, selbst die ver-

Ilan hieie (leih Glücke die Hand!

Haupt-Gewinn im günstigen Falle bietet die 
Hamburger grosse Geld-Verloosung, welche 
vom Staate genehmigt und garantirt ist.

bie vortheilhafte Einrichtung des neuen 
Planes ist derart, dass im Laute von wenigen 
Monaten durch 7 ( lassen 46.600 Gewinne 
zur sicheren Entscheidung kommen, darunter 
befinden sich Haupttreffer von eventuell Mark 
500,000 speciell aber

II

zweifelsten Falle, ohne Berufsstörung. 
Ehmso die bösartigen Folgen geheimer Jugend­
sünden (Onanie), Nervenzerrüttung und Im­
potenz. (¡rosste Discrelion. Bitte nm ausführ­
lichen Krankenbericht. r>26 2

l»r. Bell«.
Mitglied golohrt.. Qeaollschafton u. «. w.

■*isrlM.  6, l’lace «le la Nation, 6.
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Hazánk <';en, vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési, 
cmésstési ««orvok idült hurutog bánt almainál, torok-, gége-, 
légcső és hörgbeh'gsegekben kivaló sikerrel használjak : Budapesten Dr. Ko­
rányi Frigyes. Dr Gebhiirdt Lajos. Dr. Navi’atil Imre. Dr. 
Poór Imre. Dr. Kátly Károly. Dr. Barbás József. — Becsi... 
Dr. Bamberger Henrik. Dr. Duse.hek egyetemi tanai 
tóorvos urak.
csak móltó versenytársa a Seltersi. - Gloiehenbergi. — Gies- 
hiibli, Radeini. - Vichyi. Eiusi s hason összetételű vizeknek, 
hanem gyógy hatásban azokat több tekintetben felül is múlja.

A mellbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen az 
diaiamban ismeri e> ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet 
Görbersdorfban a Margit-forrás otthonossá vált.

I “J 
r es közkórházi £

E.en tekmtelvek nyilatkozatai szerint a Mnrßit-forräs nein-

BjTSzun /éV.is félrevezetések e/kerfilesr tekintetSbiíl kéretik 
<j tekintetes orvosi kor. ujy a t. ez. közönség, hogy az 
etiJ..) hasznait „Luki" név mellőzésével ezentúl csak a 
..Margit - forrás**  elnevez est hasznain: sziveskedjenek.

Borral használva a legogésiségesebb és legkellemesebb ital.
KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁR:

IÉDESKUTY Lmacjyar kir. udv. asványviz-szállitonal
W W» V> s 4

21 Gewinne ä M. I000G 
56GewinneäM. 5000 

106 Gew inne ä M. 3000 
223 Gewinne ä AI. 2000

6 Gewinne ä AI. 1500
515 Gewinne :i AI. 1000
869 Gewinne ä AT. 500 

26,820 Gewinneä AI. 145 
17,965 Gewinne ä AI. 200,
50, 124,100,94,67, 40, 20.

Giwinn á A1. 300 000
Gewinn á Al. 200.000
Gewinne á AI. 100.000
Gewinn á AI. 90.000
Gewinn á AI. 80 000
Gewinn á AI. 70 000
Gewinn á AI. 60.0 1
Gewinne á AI. 50.000
Gewinn á Al. 40.000
Gewinn á Al. 30.000
Gewinne á AI. 15.000

i. 
í ft

LA 
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■yomatott &z „Eperjesi Bankegylet“ könyvnyomdájában

Von diesen Gewinnen gelangen in erster 
Classe 4000 im Gesanuntbetrage von Mark 
157,000 zur Verloosung.

Der Haupttreffer 1-ster Classe beträgt 
M. 50.000 und steigert sich in ‘2-ter auf M. 
60.000, 3-ter M. 70,C00, l-ter M 80,000, 
5-ter M 90 000, 6-ter M 100.000, in 7-ter 
aber auf event. Mark 500.000, spec. Mark 
300,000, 200,090 etc.

Die nächste erste Gewinnziehung dieser 
grossen vom Staate garantirten Geldver- 
loosung ist amtlich festgestellt und findet 

schon am 13. u. 14. Juni d. J. statt
und kostet hierzu
1 ganzes Orig.-Loos nurM. G oder tl. ,2 ö. B.-N. 
1 halbes „ „ „ - 3 „ „ l3 \ _ ,,
1 viertel „ „ „ „ 112 - „90 kr.

Alle Aufträge weiden sofort gegen Ein­
sendung, Posteiuzahlung oder Nachnahme 
des Betrages mit der grössten Sorgfalt aus­
geführt und erhält Jedermann von uns die 
mit dem Staatswappen versehenen Original- 
Loose selbst in Händen.

Den Bestellungen werden die erforder­
lichen amtlichen Pläne gratis beigefügt, aus 
welchen sowohl die EiDtheilung der Gewinne 
auf die resp. Classen, als auch die betreffen­
den Einlagen zu ersehen sind und senden 
wir nach jeder Ziehung unseren Interessenten 
unaufgefordert amtliche Listen.

Auf Verlangen versenden wir den amt­
lichen Plan franco im voraus zur Einsicht­
nahme und erklären uns ferner bereit bei 
Nicht-Convenienz die Loose gegen Rück­
zahlung des Betrages vor der Ziehung zurück­
zunehmen.

Die Auszahlung der Gewinne erfolgt plan­
mässig prompt unter Staats-Garantie.

Unsere Collecte war stets vom Glücke 
besonders begünstigt und haben wir unseren 
Intt rezenten oftmals die grössten Treffer 
ausbezahlt, u a. solche v n Mark 250.000. 
100.000. S0.000. 60.000. 40.00O etc.

Voraussichtlich kann bei einem solchen 
aut der solidesten Basis gegründeten Unter­
nehmen überall auf eine sehr rege Betheili- 
gung mit Bestimmtheit gerechnet werden, 
ma.. beliebe dahei sehe:, der nahen Ziehung 
halber alle Aufträge baldigst direct zu rich­
ten an 497 9_g

Kaufmann ¿L Simon,
JSanR- u. in JSamßuri
P. S ir danke: hiedurch für da? uns seit­

her geschenkte Vertrauen und bitte 
...Geh Emsichtnahme in den amt'.:c..en 
Plan sah vor. den grossartigen Gewinn­
chancen zu überzeugen, welche diese 
Verloosuni’en bieten. D. 0.
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BERZEVICZY ALBERT
orsz. képviselő

BESZÁMOLÓ BESZÉDE

Alidon, felbátorítva ama szives érdeklő­
dés által, melylyel m. t. Választóim a jelen 
országgyűlés I. ülésszakáról a múlt 
évben tett számadó jelentésemet fogadni mel- 
tóztattak, de kötelességemet is követve, bátor 
voltam < hiöket ismét e helyre hívni, hogy 
igénytelen képviselői működésemről a most 
lefolyt II. ülésszakra nézve is beszámoljak, 
tudom és érzem, hogy mig feladatomat egj- 
felől könnyűvé teszi az, miszerint a nemzet­
nek nem egy rég táplált óhaja teljesülésére 
tekinthetek e perezhen vissza, melyek telje­
sítéséhez csekély szavammal hozzájárulhatni 
Szerencsem volt, másrészt megnehezíti felada­
tomat az anyagnak beláthatatlan tömege, mely 
szükségessé teszi, hogy talán csak egy-két 
szóval indokoljam álláspontomat oly fontos 
kérdésekkel szemben, melyek méltán része­
sültek bizonynyal t. Választóim legnagyobb 
figyelmében is.

Mert meggyőződésem szerint törvény­
hozásunk története több mint egy évtized 
óta nem mutathat föl ülésszakot, a mely 
munkásságra, alkotásainak úgy számara 
mint horderejére nézve a most lefolyt ország­
gyűlési évvel versenyezhetne. Oly törvények, 
mint a tisztviselők minősítéséről, a megyék 
háztartásáról, a közadók kezeléséről és pénz­
ügyi bíráskodásról s végül — mint vala­
mennyi közt legkiválóbb: — a középisko­
lákról szóló, egyenkint elegendők lennének 
arra, hogy egy országgyűl, ülésszaknak neve­
zetességet, politikai és történeti jelleget köl­
csönözzenek : és e törvények még számos 
mással együtt mind ezen egy év munkapro- 
grammjába sorakoztak.

Ezen eredményes munkásságot nagyrészt 
annak köszönhetjük, hogy az országgyűlés 
nemcsak az oly zavartatásoktól, minőket a 
múlt év elején a déli tartományokban kitört 
lázadás vont maga után, inegóva maradt, de 
— legalább a képviselőházra nézve — lehe­
tővé vált az állami költségvetés tárgyalását 
meg a múlt év végéig befejezni. Ezt a kö­
rülményt pedig ep úgy tulajdoníthatjuk a 
költségvetésben kifejezett pénzügyi helyzet 
kielégítő voltának s az előirányzati javaslat 
körültekintő megállapításának, mint a képv. 
ház tárgyilagos és nyugodt hangu­
latának.

A pénzügyi helyzet, mely az elfo­
gadott költség vetésbe n vissza volt tük­
rözve, ha nem is rózsás még, de a múlt 
évekével s nevezetesen a legutóbbival szem­
ben is oly jelentékeny javulást és haladást 
mutat, hogy emberi számítás szerint a leg­
közelebbi jövő kilátásába helyezi azon időt, 
a melyben a rendes bevételek és kiadások 
tekintetében államháztartásunk teljes egyen­
súlya helyre lesz állítva. Egy pillantás a 
költségvetési mérlegre s annak összehasonlí­
tása a múlt évivel, igazolja ez állítást; mert 
ha a rendes kiadások és bevételek egybeve­
téséből eredő hiány 1875-ben még közel 27 
millióra rúgott s azóta majdnem folytonos 
apadással, a í. évben már csak 8 milliói a

1881 4. évi

(Elmondatott Eperjesen, 1883. június 10-én.) 

szállott le, azt hiszem, nem kell vérmes gon­
dolkozás hozzá, hogy a rendes budget defi­
citjének eltűnését közeli kilátásba helyezzük.

Az egesz költségvetés mérlege mintegy 
21 milliónyi hiányt tüntet föl; ez is közel 
9 millióra menő javulást képez az 1882-ikivel 
szemben; igaz, hogy ez apadásból 7 '/2 mil­
lió a beruházásokra esik, de épen itt az 
apadás korántsem jelenti a beruházások terv­
szerű menetének megszakítását; ugyanis a 
budapest-ujszonvi vasút kiépítésé azért nem 
terhelte az állami költségvetést, mert annak 
végrehajtása az osztrák államvaspálya-társu- 
lattal kötött előnyös szerződés értelmében a 
vágvölgvi vasút csereértékével lesz fedezhető. 
Másrészt a deficit ezen apadása azért is tel­
jes mértékében méltányolandó, mert epén a 
költségvetés megállapításakor a renteconver- 
siónak a pénzpiacz kedvezőtlen állása és a 
magas aranyágió miatt csak költségesebb és 
lassúbb folytatása volt számításba vehető.

Hogy adósságaink pontos fizetése, a kor­
mányzat és közigazgatás rendes menete s a 
véderő fenntartása mellett mindenik ügykörben 
lényeges javításokra és culturális intézményeink 
fejlesztésére is az 1882-ikihez hasonlítva. I 
több volt a f. évben fordít ható, azt nem az 
egyenes adók emelése, hanem részint a vám­
jövedelemnek az új vámtarifa folytán mutat­
kozó tetemes szaporulata, részint az állami 
üzemek és monopolok kihasználása és fejlesz­
tése idézte elő.

Az e költségvetésben nyilvánuló pénz­
ügyi p o 111 i k á n a k vezérelve, melyet ré­
szemről helyeslek és elfogadok, az, hogy 
államháztartásunk egyensúlyának helyreállítá- | 
sára komolyan és következetesen de úgy 
kell törekednünk, hogy egyúttal haladásunk 
biztosításáról, államiságunk és kultúránk fej­
lesztéséről se mondjunk le, sőt inkákb e ezé- 
Iokat is fokozatosan megvalósítsuk: mert sem 
az egyensúly helyreállítása nem volna va­
lódi előny, ha annak fejében annyira vissza­
helyeznék magunkat fejlődésünkben, hogy a 
kulturállamokkal való versenyezhetésről min­
denkorra le kellene mondanunk, vagy magun­
kat a mulasztás pótlása végett azután egy­
szerre még nagyobb áldozatoknak kellene 
kitennünk, — sem a haladás és fejlődés 
czéljai igazán megközelíthetők nem volnának 
soha, ha azok elérésére a nemzet anyagi ere­
jének és hitelének feláldozása árán törekednénk.

Elismerem egyébiránt, hogy kormányunk 
pénzügyi politikájának megítélésére nem ele­
gendő csak a költségvetés vizsgálata, hanem 
ki kell terjesztenünk figyelmünket első sorban 
azokra a pénzügyi törvényekre is, 
melyek a költségvetéssel kapcsolatban a folyó 
évben alkottattak s melyeknek rendeltetése 
részben a költségvetési hiány fedezését biz­
tosítani.

Első ezek sorában a kávéfogyasz­
tási adó megszüntetéséről ésaczu- 
kor- és sör fogyasztási adó megvál­
toztatásáról szóló törvényezikk; maga a 
kávéfogyasztási adó megszüntetése kifolyása 
a vámtarifa revisiójának és nagyon üdvös 
intézkedés, a mennyiben egy méltányos köz­

vetett adó formáját olykép változtatja meg, 
hogy a kincstár legkevésbbé sem károsodik 
mellette s a fogyasztási adók ellen különösen 
kereskedői részről hangoztatott legtöbb és 
legjogosabb panasz oka megszűnik. A másik 
két adónem kezelésére nézve foglaltatnak a 
törvényben módosítások, melyek legnagyobb­
részt a kereskedői kar kifejezett kívánságain 
alapulnak; minden panaszt megszüntetni való­
színűleg e változtatások sem fognak, de a 
gyakorlat és tapasztalat talán megérlelendik 
azon módokat is, melyek minden méltányos 
óhaj kielégítésére vezethetnek. A mennyiben a 
törvény az említett két adónemre nézve emelést 
is tartalmaz, az úgy hiszem az áll. pénztár tény­
leges szükséglete által igazolva van, s ezen 
adótárgyak termelési viszonyainak fejlődése 
és az 18S 1-ben behozott adó eddigi hatásai 
az ezen emeléshez kötött aggodalmakat alap­
talanoknak tüntetik föl.

A második, jelentékenyebb pénzügyi tör­
vény a pénzintézeteknél elhelyezett 
tőkék jövedelmének megadóztatá­
sáról szól.

E törvény méltányos, mert midőn az or­
szágban minden kereset meg van adóztatva, 
a jövedelemnek egy oly könnyű es biztos neme, 
minő a körülbelül 90 miliónyi takarékbetétek 
utáni jövedelem, kivételt nem képezhet; nem 
ad okot közgazdasági aggodalmakra, mert ép 
az említett körülménynél fogva, de a betétek 
természete miatt is, a megadóztatás nem lesz 
oly ok, mely a tökét a takarékpénztári el­
helyezés elhagyásara fogja indítani; a mi pedig 
az áthárítást illeti, az egyáltalán oly apodik- 
tikus biztossággal ki nem számítható ; legvaló­
színűbb, hogy a teher aránylagosan fog raegosz- 
lani a betét, a kölcsönök és az intézet jövelme 
között; a nagy nyereségű intézetek pedig mél­
tán viselhetik a terhet maguk.

A többi szorosan vett pénzügyi törvények 
közűi több nem is az állami bevételek gyara­
pítását, hanem inkább az adósok terhének 
könnyítését czélozza. Ilyen azon törvény, mely 
a napszámosokat a kereseti adó alól 
mentesíti, és ilyenek különösen a had­
mentességi díjra és a vadászati s 
fegyver a dór a vonatkozó novelláris intéz- 
kedések. Az utóbbi kettő megengedem, hogy 
minden várakozást ki nem elegitett, de lénye­
ges könnyítéseket és javításokat tartalmaz: 
igy — a mi az elsőt illeti — a hadmentességi díj 
osztályainak 5-ről 10 évre emelése s a ma­
ximum magasabbra tolása által lehetővé vált 
ezen adónemet méltányosabban alkalmazni 
hozzá a teherviselők adófizetési képességéhez ; 
jótékony dispositiókat tartalmaz továbbá az 
új törvény a több fiúból álló családokra nézve, 
mig a fizetési határidő megváltoztatása tekin­
teteben megfelelvén azon kívánságnak, melyet 
számos megye, azok közt Sárosmegye is ki­
fejezett, ezáltal jelentékenyen könnyebbítette 
ezen alapeszméjében teljesen igazságos adó 
terhének elviselését. Az utóbbi törvény mél­
tányos kivételeket vagy kedvezményeket álla­
pít meg a vadászati adó alól a vadászterület 
tulajdonosainak vagy bérlőinek vadászcselé­
deire, az erdőcsőszök es pásztorokra, továbbá



Ia dúvadak pusztítóira nézve; megengedi a 
rövidebb időtartamra szóló olcsóbb vadászjegy 
váltását, eltörli az eddig alkalmazásban volt 
bélyeget és több oly intézkedést tartalmaz, 
mely a törvény végrehajtását könnyíti s al­
kalmazását biztosítja.

Talán itt. hol az állami terhekről és az 
azok lehető enyhítésére tett intézkedésekről 
szólok, lesz helyén egy kis kitéréssel megemlé­
keznem Sárosmegyének az országgyűlés­
hez nem rég beterjesztett ama feliratáról, 
melyben a nyilvános b e t e g á p o 1 á s i 
költségekből különösen a felvidékre há­
ramló teher enyhítését, illetve egy országos 
betegápolási alap létesítését kérelmezte s 
melyet a képviselőház mint figyelemreméltót 
adott ki a kormánynak. A belügyminister 
úr jelezte is már, hogy a nyilv. betegápolás 
költségeiről szóló 1875. III. t. ez. módositását 
föltétlenül szükségesnek ismeri, s közelebb 
egy a megye kívánságának ugyan szorosan 
véve meg nem felelő törvényjavaslatot szán­
dékozik benyújtani. így nemsokára alkal­
munk fog nyílni nekünk felvidéki képviselőknek 
az alkotandó új törvény megállapításánál a 
Sárosmegye feliratában kifejezett méltányos 
kívánságnak a lehetőségig leendő megvaló­
sítására törekedni. Kötelességemnek tartottam 
azonban magamat a belügyminister úr szán­
dékai felöl már előlegesen is informálni s 
tálán némi megnyugtatásúl szolgálatid t. Vá­
lasztóimnak annak közlése, hogy annyiban a 
betegápolási költségek kezelése körüli eljárás 
megváltoztatására a belügyminister máris el 
van határozva, miszerint a munkaadó és mun­
kás közötti viszony czélszerübb szabályozása 
s az előbbi kötelezettségeinek praecisebb és 
a munkásra nézve méltányosabb megállapítása 
által lehetővé tétessék az, hogy a munkásért 
az eddiginél nagyobb mértékben és több eset­
ben legyen köteles a munkaadó viselni a 
betegápolási költséget; ezen intézkedés leg­
alább részben mindenesetre meg fogja szün­
tetni a bajt, mert a jelen eljárás méltány­
talansága épen abban rejlik, hogy majdnem 
minden esetben a vagyontalan beteg munkás 
ápolásának terhét azon vidék, azon törvény­
hatóság kénytelen viselni, a mely munkájának 
semmi hasznát sem látja.

Az alkotott törvényeknek másik nagy 
csoportja a közigazgatást érdekli. Nem szólok 
ama kisebb s inkább a honvédelemi ügvkörbe 
tartozó törvényről, mely által lehetővé válik 
az állami csendőrséget, ezen máris 
annyira üdvösnek, czélszerűnek bizonyúlt in­
tézményt az ország egész területén életbeléptetni.

De meg kell emlékeznem két nagyfon­
tosságú törvényhozási alkotásról, t. i. a köz­
tisztviselők minősítését és a me- 
g y é k h á z t a r t á s á t tárgyazó törvényekről.

E kettő között összefüggés van, nem 
annyira tárgyuk tekintetében, — mert hiszen 
az egyik sokkal tágabb körre vonatkozik, 
mint a másik, — mint inkább azon poli­
tikára nézve, a melynek mindakettő kifo­
lyását képezi. E politika: közigazgatásunk 
fokozatos reformálása a létező alapon, a 
leginkább érezhető szükség és a közvéle­
ményben már némileg meggyökerezett fogal­
mak szerint. Ez a reformpolitika ellen 
merész reformerek és az absolut elvek ked­
velői által sok kifogás emelhető, és én 
megvallom, hogy magam is legkevésbbé sem 
látom az eddig ez úton történtek által k ö z- 
igazg a tásunk reformját befejezettnek 
és tökéletesnek, sőt nyíltan mondhatom, hogy 
annak mikénti keresztülvitelére nézve nekem 
egyénileg eléggé megállapodott s a most 
említett két törvény álláspontjánál jóval 
tovabbmenő nézeteim vannak, de mégsem 
tagadhatom, hogy a mindennapi tapasztalás 
mindinkább arról győz meg, miszerint adott 
viszonyaink között a közigazgatás reformjá­
nak ama módja, melynek a qualificationális 
es a megyeháztartási törvény ad kifejezést, 
legmegfelelőbb, tálán egyedül helyes. Mert 
épen nálunk és épen a közigazgatás mezején 
mi sem volna élt e vesz tettebb, mint oly gyö- I 
keres rendszerváltoztatás, a mely egyszerre 
szakítaná el a temérdek szálat, melylyel köz- 
igazgatásunk jelen szervezete társadalmunk. I 
nemzetünk testével összefügg, s ennek helyébe 
sem elegendő számú s megfelelő elemeket az 
új rendszei megvalósítására, sem rokonszeu-

gvakorlati minősítés is — 1 
s vizsga — rendszeresíttetett. 
a mi törvényünk követelményének í 
legtöbb külföldi törvényét meg nem közelíti, 
de mint merőben új intézmény az eddigi 
állapotokkal szemben teljesen kielégítő. Ezen 
szempontból helyeslem azon, a méltányosság 
és kímélet legvégsőbb határáig elmenő át­
meneti intézkedéseket is, melyek nemcsak a 
szolgálatban levőkre, de a régibb jogok ér­
vényesítésére is vonatkoznak. A minősítéssel 
szorosan összefüggő vizsgarendszer, igaz, hogy 
most csak a vajúdás stádiumában van, s 
lehet, hogy kezdetben e téren nehézségek 
fognak mutatkozni, de a fődolog az elv, me­
lyet a törvény kimond, és örvendetes, hogy 
a nagy vívmány, mely benne rejlik, a nemzet 
közvéleményében teljesen megérleltnek látszik 
már, tanúsította ezt az a gyönge ellenállás, 
melyet a qualificátió elvével szemben az 
eddigi hagyományok képviselői a parlamentben 
kifejteni tudtak.

A megyék háztartásának olyatén 
rendezését, minőt az új törvény tartalmaz, 
épen a nehezebb viszonyok között levő, sze­
gényebb törvényhatóságok, minő Sárosmegye 
is, szívesen fogadhatták, mert hiszen még 
élénk emlékezetünkben van a kérdés megol­
dásának azon tervezete, melyet némileg már 
az 1870-iki törvény inaugurált s a mely 
nehány év előtt volt szóban, t. i. a törvény­
hatóság területén fizetett egyenes adó bizonyos 
megállapított százalékának átengedése a megye 
közigazgatási szükségleteinek fedezésére. Hogy 
ez a mi egyenlőtlen viszonyaink között va­
lódi praemiuma lett volna a gazdagabb me­
gyéknek arra, hogy még jobban fejlődjenek, 
és örökös tengődésre kárhoztatása a szegé­
nyebbeknek, azt talán bizonyítanom e helyen 
fölösleges. E helyett az új törvény az eddigi 
tapasztalatok alapján egy megfelelő fixumban 
állapítja meg minden egyes megyének köz­
igazgatási-, árva- és gyámhatósági javadalma­
zását s megengedi azonfölül bizonyos korlátok 
közt az önmegadóztatást közigazgatási-, for­
galmi- és culturális czélokra. Az első intéz­
kedés helyes, mert a fixum a legnagyobb 
gondossággal és körültekintéssel s igazságosan 
lett megállapítva, majdnem mindenütt még 
az eddigi javadalmazás jelentékeny emelését 
is tartalmazván, lehetővé teszi a közigazga­
tásnak a jelen viszonyok szerint teljesen meg­
felelő berendezését, sőt még a hasznos taka­
rékoskodásnak is utat nyit; a második in­
tézkedés üdvös és nagy horderejű azért, mert 
én benne látom csíráit egy életrevaló, valódi 
és productiv önkormányzat fejlődésének. Mert 
hogy a jelenlegi m egyei önkormányzat 
meglehetősen lejárta magát s mai nap inkább i

ö.’

bizalmat a közönség legnagyobb 
ezen új rendszer számára nem 

Ezért helyeslem, hogy a közigaz- 
a most lefolyt ülésszak

vet és 
részében 
találna.
gatás kérdésében
alatt alkotott két jelentékeny törvény a köz­
igazgatás azon részére nézve, melyet a tör­
vényhatóságok kezelnek, a jelenlegi rendszer 
alapelveit meghagyja s kiindulva azon föl­
tevésből, hogy e rendszer még fejlődésképes, 
csupán azon feltételeket szabja elé, melyek 
nélkül a kor és a nemzeti érdekek igényei­
nek meg nem felelhetne. Nevezetesen a tör­
vényhatósági tisztviselők választása rendsze­
rének védői, nézetem szerint, akkor teljesen 
igazoltnak fogják tekinthetni álláspontjukat, 
ha a qualificationális törvény szigorú végre­
hajtása a választási rendszerrel összeegyez- 
tethetőnek fog bizonyulni; de egyúttal én 
részemről a tisztviselők megfelelő minősítését 
az administrátió jelen helyzetében és fel­
adataival szemben oly elutasithatlan köve­
telménynek tekintem, mikép ha a gyakorlat 
és tapasztalat úgy állítanák elénk a kérdést, 
hogy választanunk kellene egyfelől qualifica- 
tió és kinevezés, másfelől igazi qualificatio­
nális garantiák nélküli választás között, — 
egy perczig sem késném a kettő közűi az 
elsőt választani.

A qualificátióról szóló törvény egyes 
rendelkezéseire kiterjeszkedni nem akarok, 
csupán kiemelem, hogy örömmel üdvözöltem 
az eredeti törvényjavaslaton a kiküldött bi­
zottság által saját hozzájárulásommal eszkö­
zölt azon javítást, mely által az elméleti 
képesítés mellé a magasabb tisztségek részére 
— 3 — két évi gyakorlat

---------- E tekintetben 
szigora a
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forma mint valóság, annak oka épen az, hogy 
a törvény hatósági közönségeknek, míg a tiszt­
választás legfontosabb jogát állandóan telje­
sítik, saját felelősségükre, saját initiativájuk- 
ból tenni, hatni, alkotni mentül kevesebb 
módjuk és alkalmak van. Most ez meg fog 

a mi meggyőződésein 
tagadhatatlan, hogy az önmegadóz- 

valódi önkormányzat 
mint mondám

változni; és ha igaz,
I szerint
■ tatás képezi minden

alapját, úgy ez a törvény —
— egy új aerát nyit meg önkormányzati éle­
tünkben. Nem áll az, a mit nehányan mon­
danak, hogy a törvény ezen intézkedése csak 
egy újabb adóemelés, mert a törvényileg 
megszabott átalány-összegek valamennyi tör­
vényhatóságot egyaránt abba a helyzetbe hoz­
zák, hogy a többiekével egyenlő jóságú ad- 
ministrátiója lehessen, ezenfölül új teher csak 
ott fog előállani, a hol azt a törvényhatóság 
nem szükség által kényszerítve, hanem ma­
gasabb érdekei megvalósítása czéljából kívá­
natosnak és lehetőnek tartandja, oly ese­
tekben, a minőkben a megyei pótadó kivetése 
már eddig is nem egyszer czélba vétetett, de 
épen törvényadta jog hiányában csak ritkán 
s csak külön engedély folytán volt érvé­
nyesíthető.

Az igazságszolgáltatás terén két 
nevezetesebb reformra hivatkozhatom. Az 
egyik a felebbezés nek a kir. járás­
bíróságok hatáskörébe utalt né­
mely büntető ügyekben való korlá­
tozása. E törvényt a kir. táblának és 
curiának kivált az új büntető törvénykönyvek 
életbeléptetése óta mutatkozó rendkívüli túl- 
halmozottsága tette sürgősen szükségessé, és 
benne ■ 
küszöbön áll — e baj 
csak ideiglenes orvosszer 
ha az ideiglenesség ezen

eddig
s a

— miután a büntető eljárás reformja 
ellen úgy szólván 

nyujtatott; de még 
jellegétől el is te­

kintünk, a törvény ellen alapos kifogás alig 
emelhető, mert azon kihágások és vétségek, 
melyekre nézve intézkedik, oly természetűek, 
melyekben a legtöbb állam igazságszolgálta­
tása nem látja szükségesnek a polgáron ré­
szére a jogvédelem azon legkiterjedtebb ga- 
rantiáit nyújtani, a melyeket a fontosabb 
büntető ügyek megkívánnak, — mert továbbá 
úgy a mint a törvény intézkedik, minden né­
mileg kétesebb esetben mégis fog ' három 
fórum ítélhetni, és mert a kir. törvényszékek 
minden tekintetben qualificálva vannak arra, 
hogy az ily ügyekben mint felebbviteli fórum 
járjanak el.

A másik igazságszolgáltatási reform a 
törvénykezési szünidő behozatala; oly 
intézkedés, melyet a közvélemény, a sajtó 
régóta sürgetett; míg egyfelől a legméltá- 
nyosabb jótéteményt tartalmazza az igazság­
szolgáltatás fontos érdekei körül buzgólkodó 
bírói és ügyvédi karra nézve, másrészt meg­
szünteti ama rendszertelenséget, mely 
a szabadságolásokra nézve fennállott, 
mely, midőn odavezetett, hogy kivált a szak­
szerű ügyek kellő ellátása, de általán a 
gyors igazságszolgáltatás gyakran és sok he­
lyütt a most törvényileg megszabottnál hosz- 
szabb időn át szenvedett fennakadást, ok­
vetlenül érzékeny hátrányára és kárára szol­
gált a jogkereső közönségnek is.

Áttérek most az ülésszak azon alkotá­
sára, melynek nemcsak létrejötte volt a 
legemlékezetesebb küzdelemmel összekötve, 
hanem a melynek hatása is meggyőződésem 
szerint legmesszebb terjedő: a középis­
kolai törvényre.

Mikor az erre vonatkozó törvényjavas­
lat most ötödször s valahára utólszor a ház 
elé került, a nemzetiségek egy-két szószó­
lóján kívül nem merte senki állítani, hogy 
ezt a kérdést, a középiskolai oktatás rende­
zésének kéidését törvényileg megol­
dani nem kell. A ki ezt állította, az kiáltó 
ellentétbe helyezte magát ama parancsoló 
szükség érzetével, mely alkotmányunk helyre- 
állítása óta mindegyik kormányunkat javaslat 
előterjesztésére indította, — ellentétbe he­
lyezte magát az egész nemzet közérzületével, 
mely nyugtalansággal és izgalommal várta és 
kívánta ezt a megoldást, s most szinte meg­
könnyebbülve föllélekzeni látszik utána. Ezért 
valóban mondhatni, hogy a kérdés megoldását 
elodázni azért, mert talán minden hozzákö­
tött váiakozást ki nem elégített, nagy poli-

előterjesztésére indította,
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tikai hiba lett volna melyet a hazafiság meg 
nem engedett. Ez magyarázza meg sokak­
nak magatartását a törvénynyel szemben: és 
ezt az eljárást én értem és méltányolni s 
tisztelni tudom. De azoknak eljárását, a kik 
elismerték, hogy a jelenlegi állapot sem a 
közoktatás tekintetéből, sem állami, sem nem­
zetiségi czéljaink szempontjából, de még csak 
magokra a felekezetek nyugalmára, biztonsá­
gára és reputátiójára nézve sem kielégitö, 
a kik a nemzetiségek által támasztott köve­
teléseket és panaszokat nem osztották és a 
javaslattal szembe mégsem tudtak egyebet 
állítani, mint a merev negátiót, minden re­
formterv visszautasítását, roszul alkalmazott 
jelszavakat és végfolyamatban tehát mégis 
csak a jelen állapot fenntartását: ezeknek el­
járását, ezeknek politikáját nem csak nem 
helyeselhetem, de még csak nem is érthetem.

És mégis ilyen volt majdnem kivétel 
nélkül azon, a nemzetiségekkel sajátságos szö­
vetségbe jutott ellenzék, a melylyel a javaslat 
védőinek a két heti általános vitában mér­
kőzniük kellett. Ez a vita, melyhez hasonlót 
terjedelemre, tartalomra, a megvitatott elvek 
bordereiére, a küzdelem hevére és kihatásara 
nézve a magyar parlament évkönyvei alig 
mutathatnak fel, mely oly szónokokat hivott 
síkra, kiknek fényes sorához magam igény­
telen felszólalásommal csak tétovazva csatla­
koztam, s a mely meg a magyar főrendek 
házában is egy ott egészen szokatlan élénk- 
segii s valóban impozáns epilógot idézett föl, 
— ez a vita sok tanulságot nyújtott mind­
azoknak. a kik a politikai élet motívumainak 
mélyébe szeretnek hatolni, nagy mértékben 
járult hozzá az eszmék és irányok tisztázá­
sához és különösen tanulságos volt azon ma­
gatartás szempontjából is, melyet benne az 
országgyűlési pártok követtek.

E tanulság ítélőszéke előtt a szabadelvű 
párt és a mérsékelt ellenzék önérzettel állhat­
nak meg.

A képv. házban tüzetesen kifejtettem né­
zeteimet e törvény felől; itt csak annak hang­
súlyozására szorítkozom, hogy tőlem, a ki egy 
protestáns tanintézet pártfogásának sza­
badelvű gondolkozása és megtisztelő bizalma 
által katholikus létemre e tanintézet egyik 
tanári székére meghivattam, a kinek e minő­
ségemben alkalmam és módom volt ezen in­
tézet beléletebe bepillantani, a protestáns 
egyházi és iskolai élet rendkívül tiszteletre­
méltó hagyományaival és jelenlegi virágzásá­
val megismerkedni, szükségkép távol állott 
a szándék ezen üdvös autonómia további 
működése elé akadályokat gördíteni vagy 
azt elfogúlt és igazságtalan megítélései ked­
vezőtlen világításba helyezni. De én mindig 
abból a felfogásból indultam ki, hogy a hol, 
bár még oly gyéren hibák és visszaélések for­
dulnak elő és bizonyos nemzetiségi veszélyek 
állanak be, ott épen azok érdekeken, a kiket 
a vád nem ér, szükséges a tények tisztázása 
és a visszaélések megszüntetése; úgy vélem 
továbbá, hogy a ki kötelességeit pontosan 
szereti teljesíteni, annak semmi oka nincs 
arra, hogy annak ellenőrködésétől, 
kit e jog tagadhatatlanul megillet, elzárkózzék ; 
és végül óriási és veszélyes tévedést látok 
azoknak gondolkozásában, a kik teljességgel 
nem tudnak vagy nem akarnak külömbséget 
tenni egy törvénytelen és jogtalan hatalom 
és saját alkotmányos államhatalmunk között, 
s be nem látják, hogy mikor csupán az al- 
kotmánytalan állapot visszatérte miatti aggo­
dalomból örökre chinai fallal akarjuk társa­
dalmunk minden életnyilvánulását és működését 
elzárni attól, a miben mindennek egyesülnie 
és culminálnia kell: az államtól, hasonlót 
cselekszünk annak a kétségbeesettnek tettéhez, 
a ki csak azért, hogy mások gyilkos tőrétől 
meneküljön, önkezével veszi el életét.

Ennyit a felügyelet gyakorlására nézve 
különösen azokkal a felekezetekkel szemben, a 
melyek eddig és ez idő szerint is iskoláik keze­
lésében antonomikus önállóságnak örvendenek. 
A törvény azon két intézkedését, mely által 
egyfelől a magyar nyelv és irodalom 
tanításának s ebben is az állameszmének a 
középiskolákban tágabb tér biztosíttatott, más­
felől a tanárképesités megfelelően sza- 
bályoztatott és a tanári működés szabályszerű 
állami minősítéshez köttetett, tüzetesebben in­

dokolnom azt hiszem nem kell; az utóbbiban 
látom én részemről a törvény legfontosabb 
és legüdvösebb rendelkezését, mely egyedül 
lesz képes középiskolai oktatásunkat — bár 
csak bizonyos idő leteltével — általánosan 
magasabb színvonalra emelni s a jelenleg 
nagyrészt helytelenül a rendszernek tulajdo­
nított némely hibát és bajt megszüntetni.

Kissé hosszabban időztem e tárgynál, de 
ismétlem, ezt tartom mindazok közül, melyek­
ről szólanom kell, legjelentékenyebbnek.

Szorosan összefüggő két reformmű az. 
melyet a törvényhozás a közadók kezelé­
séről szóló törvény revisiója és a pénz- 
ü g y i b i r a s k o d á s behozatala által alkotott; 
mindkettő hivatva van az adókezelés körül 
tapasztalt s annyi panaszra okot szolgáltató 
hibákat és visszaéléseket megszüntetni s az 
adótizető közönségnek saját érdekei és jogai 
védelmére kellő garantiákat nyújtani; kivált 
az utóbbi, mely ismét egy nagy lépés a közigaz­
gatási bíráskodás rendszerének teljes megva­
lósítása felé, újabb tanújele annak, hogy kor­
mányunknak és pártjának érzeke és képességé 
is van a nemzet jogosúlt óhajtásainak telje­
sítésére. A közadok kezeléséről szóló új tör­
vény rendelkezései kiterjednek egyaránt a 
kivetésre, a nyilvántartásra és a végrehajtásra, 
s azokat a bajokat, melyek valóban magából 
a törvényből eredtek, mindhárom irányban 
orvosolja; a törvény alapeszméje az, hogy 
az adókezelés tekintetében a közönséget a 
pénzügyi közegekkel lehetőleg egyenlő lábra 
kell állítani s úgy a jogokat és biztosítékokat 
mint a kötelességet s felelősséget mindkettő 
közt igazságosan kell megosztani.

E törvénynek tulajdonképeni sanctióját 
a pénzügyi bíráskodás intézménye adja 

j meg, gondoskodván róla, hogy az adó- és ille­
ték-ügyekre vonatkozó felszólamlások, feleb- 
bezések végfolyamatban nem mint eddig a 
nemileg érdekelt fél jellegével biró pénzügyi 
kormány, de egy, a függetlenség és egyúttal 
a szakszerű eljárás minden biztosítékaival •fel­
ruházott országos pénzügyi közigazgatási bí­
róság által döntessenek el. — Magának ezen 
bíróságnak hatásköre, eljárása és a fölme­
rülő illetékességi kérdésekben való bírásko­
dás, közjogi és közigazgatási szervezetünk­
kel összhangban és a kellő tapintattal van 
megállapítva, a mi pedig amaz ellenve­
tést illeti, hogy nemcsak az adó- és illeték- 

í ügyek számára, de az összes közigazgatási 
I vitás kérdések elbírálására kellett volna egy 

általános közigazgatási bíróságot szervezni, 
erre nézve csak arra kívánok hivatkozni, hogy 
úgy az elmélet, mint a legelőhaladottabb álla­
mok példája kiderítette a pénzügyi közigaz­
gatási bíráskodásnak önál 1«), sajátlagos ter­
mészetét s hogy minálunk a közigazgatási jog 
coditicatiója még annyira hátra van, misze­
rint annak befejezéséig halasztani a pénzügyi 
közigazg. bíráskodás kérdésének megoldását 
az adózó közönség érdekeinek hosszas elha­
nyagolása és gyakori sérelme nélkül nem le­
hetett volna.

A lefolyt ülésszak még a honvédéi m i 
ügykörben is emlékezetes alkotásokat mutat­
hat fel. A 17 magyar zászlóaljnak 
nem magyar ezredekbe való kivételes és 
átmeneti beosztása által némileg törvényho­
zási elhatározás alá is került a közös 
hadseregnek azon, egyebekben belszer­
vezeti úton végrehajtott reorganizátiója, 
mely egyfelől az évek óta közkívánatom tár- 

i gyát képezett territoriális berendezés meg­
valósítását s a hadsereg magyar részének 
némely tüzér- és vadász-csapattal való ki­
egészítését, másfelől a tartalékosoknak rész­
leges mozgósítás alkalmával a harczi szolgá­
lattól való megkímélését valósítja meg. Két 
törvény a honvédség harczképességének eme­
lésére s fejlesztésére vonatkozik. Az egyik 
által a honvédség legérezlietőbb baján, a 
tisztek hiányán lesz segítve az 1873—1876. 
években besorozott egyévi önkény- 
teseknek részint mint máris tartalékos 
tiszteknek, részint mint hadapródok és al­
tiszteknek a honvédséghez való haladéktalan 
áthelyezése által, addig is, míg az e baj ál­
landóbb orvoslására újabb törvényeink által 
nyújtott eszközök teljes mértékben hatni fog- 

j nak. A másik a honvédségi L u d o v 1 k a 
akadémiát alakítja át, olyképen, hogy

I abban a tisztképzésre előkészítő tanfolyam 
megszűnik, ellenben létesittetik a tettleges 
állományú tisztek kiképzésére egy teljes tan- 

i folyam, melyben 14 —16 éves korú, s körül­
belül 4—5 középiskolai osztályt végzett ifjak 
a honvédség számára hadapródokul képeztet- 
nek ki, hogy majd kilépvén a szolgálatba, a 

j honvédség tiszti állományának számát nevel­
jék. Midőn ezáltal a Ludovika-akadeniia egy 
tökéletes honvédtiszti nevelő- és képzöinté- 
zetté fejlesztettetik, egyúttal egy más előny 
forrásai is megnyílnak, a mennyiben lehetővé 
válik az akadémia alapítványi jövedelmeinek 
teljes föl használása.

Végül meg némely különösen közgaz­
dasági jellegű törvényre kell reflectálnom.

Ide kell soroznom az új vadászati 
I törvényt is. mert bár ez rendőri jellegű 

is, annak egész conceptiójában határozottan 
a közgazdasági szempontok dominálnak s in­
tézkedései közgazdasági érdekekre, a vad­
állomány mint nemzetvagyoni tényező kímé- 

i lésének s a szakszerű vadtenyésztés emelésé­
nek érdekére vannak, mint alapra fektetve. 
Ezen szempontok indokolják és magyarázzák 
ama nagyobb Korlátozásokat is, melyeknek e 
törvény vadászati tekintetben a tulajdon­
jogot. összehasonlítva az előbbi törvénynyel.

I aláveti.
Ennél általánosabb fontoságú és érdekű 

az uzsora törvény, mely hosszú vajúdás 
I után a folyó évben megalkottatott s melynek 

dispositiói általán a karos hitelügyletekre és 
a korcsmái hitelre is kiterjednek. E törvény 
czélja az általánosan hangoztatott kívánság­
nak megfelelve s mondhatni, egy újabban 
Europaszerte mutatkozó áramlatot követve, 
részint magánjogi korlátozó rendszabályokkal 
akadályozni meg különö en a tudatlanok, ta­
pasztalatlanok és könnyelműeknek adósságaik 
összehalmozódását és vagyonukból való kifor­
gatását, — ide vonatkoznak a korcsmái hitelt, 
a kamatelévülés idejének megrövidítését tár- 
gyazó intézkedések, stb. — részint büntetéssel 

! sújtani az uzsorát, mint erkölcstelen s mások 
1 vesztére vezető cselekményt és ezáltal ezen 

társadalmi és gazdasági baj csökkentésére 
hatni. E törvény alapeszméje az országgyű­
lésen majdnem általános helyesléssel talál­
kozott, élénkebb és nagyobb discusMÓra csak 
a kamat maxi műm és az uzsora hivatal*  
bóli üldözésének kérdése szolgáltatott okot. 
Az utóbbi a főrendek egy módosítványának 
elfogadása útján nyerte kielégítő megoldását; 
az előbbire, a kamat maximumra nézve meg­
győződésem szerint a törvénynek az eredeti 
javaslattal megegyező álláspontja helyes; e 
szerint az uzsora vétségének ismérve mások 
szorultságának vétkes fölhasználásában s azok 
megkárosításában rejlik, nem pedig bizonyos 
kamatláb túllépésében. A magánjogi kamat­
maximumot törvényeink már megállapítják, a 
mennyiben a 8°/0-nál magasabb kamattól a 
jogsegélyt megvonják; az új uzsoratörvény 
azonban büntetőtörvény és a büntetendő cse­
lekmény kritériuma egy bizonyos kamatlábnál 
nem kezdődhetik : itt nincs más mód mint a 
mérlegelést és megállapítást a bíróra bízni, 
mert egy örökké mozgó és változó büntető­
jogi kamatmaximum, a melynek értelmében 
például az osztr.-magyar bank kamatlábának 

i változásai szerint külömben ugyanazon vi­
szonyok és ugyanazon kamat mellett holnap 
büntetendő cselekmény volna, a mi ma nem 
az, — az ily maximum még kevésbbé volna 
zsinórmértékül elfogadható, mint az állandó 
maximum. Egyébiránt mondanom sem kell, 
hogy az új uzsoratörvénytől, bármennyire kí­
vántuk is létrejöttét, csodákat várnunk nem 
szabad; gyökeresen orvosolni a bajt csak a 
műveltség általánosabb emelkedése, a solid 
és olC'só pénzforrások elterjedése és a jó gaz­
dálkodás fogja; erre fog törekedni az állam, 
erre kell törekednie a társadalomnak.

Az uzsoratörvényhez sokban hasonlít az, 
mely a részletjegy üzlet szabályozá­
sáról szól; ez is némi korlátozása a gaz­
dasági szabad forgalomnak a létező társadalmi 
és közgazdasági bajok orvoslása, a csalás 
megnehezítése, a járatlanok és tapasztalatlanok 
érdekeinek megóvása czéljából. Szándékosan 
soroltam együvé e tárgyakat és szándékosan 
hagytam azok említését előadásom végére, 
mert t. \ álasztóim engedelmével nehány rövid



ott, hol szabadelvű elő haladott intéz­
ményeink és némileg h átr ama r a- 
dott viszonyaink között ellentét 
áll fenn, ezt az ellentétet jótékonyan ki­
egyenlíteni azáltal, hogy intézményeink élét, 
merevségét, hol kell enyhíti, mérsékli. De 
mindennél a cél csak az lehet, hogy viszo­
nyaink lassankint belenőjjenek, beléfejlődjenek 
a szabadelvű, a modern keretbe, nem az, hogy 
ez a keret zsugorodjék össze s nyerje vissza 
régi állapotát. Mert meggyőződésem szerint 
mi úgy politikai mint gazdasági életünkben 
sem meg nem állapodhatunk, sem vissza nem 
térhetünk többé. — nekünk csak halad­
nunk lehet vagy elvesznünk.

Midőn a politikai életet mintegy a hát­
térből mozgató, még inkább vajúdó 
mint külsőleg alakot nyert irányzatokról 
beszélek, legyen szabad azzal az őszinteség­
gel, a mely talán eddigi nyilatkozataimban 
sem hiányzott, rátérnem egy másik, a most 
említettel némileg összefüggő, nem kevésbé 
figyelemre méltó jelenségre.

Mutatta a középiskolai törvény feletti 
vita, de mutatták más tünemények is, hogy 
mai nap vallás, egyház, felekezet 
kiváló erejű politikai factorok és motorok, 
fokozottabb mértékben mint csak nehány év­
vel ezelőtt; az egész vonalon, hol egyház és 
állam, vallás és politika érintkeznek, nem­
csak nálunk, de majdnem Európaszerte bi­
zonyos forrongás, mozgalom, leplezett vagy 
nyílt törekvések mutatkoznak, melyeket pedig 
ezúttal az állam részéről olyan rendszabályok 
és tettek, a minők a 70-es évek kulturhar- 
czait megelőzték, nem provocáltak.

E jelenség egyrészt megelégedésünkre 
szolgaihat, de másrészt óvatosságra int. Meg­
elégedésünkre szolgálhat, mert a ki úgy van 
meggyőződve mint én, hogy vallás nélkül tár­
sadalom és állam nem létezhetik s hogy 
az egyháznak minden időkben és minden 
körülmények közt fontos hivatása van és 
lesz a társadalomban és az államban, az 
ama tendentiákkal szemben, melyek a tudo­
mány újabb vívmányait félreértve vagy túlbe­
csülve, a vallás szerepét befejezettnek akarták 
tekinteni, e jelenséget mint intő szót csak 
megelégedéssel fogadhatja.

De óvatosnak kell mégis e mozgalmak­
nál szemben lennünk, mert van a felekeze- 
tiségnek egy neme, melynek semmi köze a 
vallásossággal és van egy bizonyos türelmetlen 
és túlzó törekvés, mely korral, viszonyokkal, 
állammal és haladással nem számolva, csak akkor 
vél a vallás és egyház ügyének szolgálatot 
tehetni, ha amazokat mind megtámadja és csat­
lakozik épen ahhoz a reactionárius áramlathoz, 
melynek jeleit és irányát az imént jeleztem.

En ezt hiszem, hogy egyetlen egy hazánk- 
)eli egyháznak jól felfogott érdeke sem kiván- 
íatja meg, hogy hívei a reactió szo’gála- 
tába álljanak; a magyarországi egyházak 
mindegyike eddig fényesen érdemesült nemzeti 
íaladásunk, művelődésünk előmozdításában és 
épen a szabadság intézményeinek, a türelem­
nek s a demokratikus eszméknek terjesztésé­
jen, ezek most is és ezentúl is legmegbíz­
hatóbb szövetségeseik. De bizonyos tekintetben 
egyházaink nehéz és válságos helyzetben lát­
ják magukat. A protestáns egyház — 
mint a középiskolai törvényre vonatkozólag 
említettem, — kelleténél tovább és élénkeb­
ben őrizte meg a hosszas elnyomatás, az 
ellenséges támadások által felköítött suscep- 
tibilitását az állam minden követelményei 
iránt. A k a t h o 1 i k a egyház helyzete még 
sokkal visszásabb; uralkodó szerepét legalább 
a régi értelemben nem gyakorolhatja többé, 
mióta államunk nem kizárólag katholikus 
állam már, s maga körül más egyházakat 
látott kifejlődni és megerősödni, melyek cse­
kélyebb külső hatalommal ugyan, de belső 
életükben nagyobb önállósággal bírnak; ön­
kénytelenül ébredt föl itt egy kettős és ne­
hezen összeegyeztethető törekvés: a régi ha­
talmi helyzet előnyeinek megtartása és a 
többi egyházakéhoz hasonló autonomikus jog­
kör szerzése.

észrevételt kívánok azokhoz fűzni azon irány­
zatra nézve, melyhez különösen e törvények 
közeledni látszanak, a melynek általok egy 
indokolt concessió tétetett.

A politikai élet mozgalmai t. Választók 
sokban hasonlítanak a tenger ama periodikus 
jelenségeihez, a melyeket árnak és apálynak 
nevezünk ; ennek okait fürkészni a philosophia 
feladata, de a ténynyel számolniuk kell a 
politikusoknak. Latjuk, hogy bizonyos eszmék 
és elvek ma nem bírnak azzal a varázserővel, 
a melylyel tegnap bírtak, és holnap talán 
ismét visszanyerik azt. Mi magyarok, de 
velünk együtt több más európai állam is előbb 
1848-ban, azután ismét a 60-as évek végén, 
hogy helyrepótoljuk elmaradásunkat, sok új 
elvet és szabadelvű intézményt léptettünk életbe, 
a melyek ugyan összhangban voltak a kor­
szellemmel és nemzeti aspiratióinkkal, de a 
melyeket mégis épen a korszellem sürgető 
szavának hatása alatt nemileg rögtönözve s 
majdnem minden átmenet nélkül kellett életbe 
léptetni; azt akkor nem vehettük észre; időnk 
sem volt rá; lelkesült kort éltünk, a nagy 
reformok, nagy elvek korát, a mikor az em­
berek kicsinyes nehézségekkel nem törődtek; 
a lelkesültség optimismusában elhittük, fáj­
dalom azt is, hogy ezen reformok megtörtén­
tével mindent megtettünk s hogy ezután minden 
bajnak önmagától kell megszűnnie, minden 
jónak önmagától bekövetkeznie. Ez azonban 
meg nem történt. A lelkesedés ünnepi mámora 
szétfoszlott, helyebe jöttek a munka egyhangú 
köznapjai, a nagy alkotások sorában egv időre 
hézag állott be, következett a részletek szor­
galmas kiépítése, az apró nehézségek lassú 
leküzdésé. Most azt látva, hogy daczára 
modern és szabad intézményeink- 
n e k. a bajok még sem szűntek meg, ellenben 
munkára es küzdelemre tovább is szükség van, 
kimerültség, csalódás vett rajtunk erőt s 
számosán elkezdik hibáztatni azokat az intéz­
ményeket, a melyekért annak idején annyit 
lelkesültünk, sőt kezdenek hangok emelkedni, 
a melyek legjobbnak vélnék, ha mindent visz- 
szavinnénk oda, a hol 50 esztendő előtt volt 
s ott kezdenek újra a munkát, most már — 
szerintük — óvatosabban és okosabban. Nem 
akarom közelebbről jellemezni ezt az irány­
zatot, nyilvánul az mai nap mindenféleképen, és 
senki sem tagadhatja, hogy mai nap politikai 
életünkbe olyan motívumok és szenvedélyek 
kezdtek már belejátszani, a melyekről csak 10 
év előtt el se hittük volna, hogy létezhetnek.

Mi ebből a tanulság? Azt hiszem, az a párt, 
a melyhez tartozni szerencsém van s a kor­
mány, melyet támogatunk, már kivonta belőle 
a consequentiát és követi azt politikájában. 

Minden reális politikának feladata, 
folytonosan figyelembe venni a nemzet valódi 
szükségleteit s azoknak megfelelni igyekezni; 
e tekintetben áll az, hogy egy theoriának, 
egy elvnek, még a legmagasztosabbnak is 
alárendelni egy nemzet sorsát, jövőjét nem 
szabad, mert nem a nemzetek vannak az 
ebek kedvéért, de az elvek a nemzetekért. 
Be t. \ álasztők, midőn ezt elismerem, azt 
kérdem, hogy hát mi érlelte meg azokat az 
elveket, a politikai, jogi, közgazdasági sza­
badelvű institutiókat, melyeket a 
negyvenes és hatvanas évek nálunk is életbe 
léptették ? nem-e a nemzetek tapasztalata, 
közóhaja, az áldozatok elfolyt vére. drága 
emlékű harezok és örökbecsű alkotások? Ha 
mi most egy-egy elmúló napi áramlat ked­
véért, azért mert minden várakozásunkat 
mindjárt teljesítve nem látjuk, készek vol­
nánk, úgy mint nehány túlzó kívánná, __
azokkal a magasztos elvekkel azonnal sza­
kítani, azokat egyszerűen afféle elavúlt 
theoriákként a tűzbe dobni; ha azért, 
hogy a szabadság és egyenlőség kinövéseitől 
meneküljünk, magát a szabadságot és egyen­
lőséget eltörölni: félek, sőt biztosnak tartom, 
hogy egy napon még egyszer követelnék tő­
lünk a tandíjat, a melynek fejében amaz elve­
ket, melyeket ma nehányan annyira szeret­
nének felejteni, megtanultuk.

Én tehát kiindulva nemzetünk valódi 
szükségleteiből és szem előtt tartva politikai 
életünk gyakorlati czéljait, helyeslem es el­
fogadom azt a mérsékelt, józan, óvatos poli­
tikát, mely megmarad a szabadelvű alapon, 
a melyen egész politikai és gazdasági szer­
ezetünk nyugszik, csak a valóban megérett 
reformokra határozza el magát, és igyekszik 

Én t. Választók e kérdést közéletünk 
egjik legfontosabb és legnehezebb kérdésének 
ismerem és nemcsak képviselői hivatásomnál 
fogva, de mint a katholikus egyház hű tagja 
is meleg érdeklődéssel nézek e kérdés meg­
oldása: a kathol. egyház helyzetének vég­
leges rendezése elé. Működésem egyik leg-
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| kiválóbb feladatának ismerem — és úgy 
hiszem, hogy ezt nekem mint katholikusnak 

| senki rossz néven nem veheti, — e kérdés 
kielégítő megoldását erőmtől telhetőleg elő­
mozdítani, egyházam érdekeit és jogait védeni 
és érvényesíteni, mire nézve némi hatáskört 
már most nyújtott nekem azon kinevezés, 
melyben Ő Felségének mint egyházi fővéd- 
űrnak kegyelme folytán nemrég részesültem.

De ezen érdeklődésem és vágyam nem 
vakíthat el annyira, hogy ne lássak két tényt, 
melyeket constatálni e helyen is kötelességem 
uek tartom. Az egyik az, hogy bár a kathol. 
egyház jelenlegi helyzetében tagadhatatlanul 
bizonyos ellenmondás van, és észlelhetők 
benne hátrányok más egyházak szervezetével 
szemben, a kathol. egyház jelen állapotában 
is oly megdönthetetlen hatalom, miszerint az 
elnyomatásáról, teljes jogtalanságáról hangoz­
tatott panaszok valódi értelemmel nem bírnak, 
s a támadások, melyek a katholikus érdekek 
nevében a jelenlegi kormány és pártja ellen 
intézteinek, teljesen indokolatlanok.

A másik tény az, hogy miután a katho­
likus egyház helyzetének, viszonyainak ren­
dezése módját mindenekelőtt okvetlenül ezen 
egyháznak magának a maga kebelében, úgy­
szólván önmagával kell tisztába hoznia, s erre 
nézve senki sem állíthatja, hogy már eddig min­
den tényező között, kielégítő megegyezés és 
megállapodás jött volna létre, én e kérdés 
tárgyalásában kathol. részről a talán túlbuz- 
galomból eredő türelmetlenséget, az indoko­
latlan bizalmatlanságot saját hitsorsosaink 
iránt, az ellennézetűek gyanúsítását és denuu- 
ciálását és ezáltal a mindenekfölött kívánatos 
egyetértés és bizalom aláásását a czél, az 
ügy tekintetében a lehető legveszélyesebb s 
leginkább elhibázott eljárásnak tartom.

Befejeztem t. Választók előadásomat 
abban a reményben, hogy midőn oly kérdé­
seket is érintettem, melyekre nézve tudom, 
hogy mai nap legkönnyebb félreértetni és 
megtámadtatni, e nyilatkozataimat a t. Vá­
lasztók eléggé indokoltaknak fogják tekinteni.

Általán ez ülésszakról is elmondhatom, 
miszerint benne ritkán adatott nekem alkalom, 
az ily érdések elől kitérni, sőt igazán meg­
vallom, nem is igyekeztem kitérni előlük.

Hallgatni, a hol a hallgatás opportunus, 
és beszélni, a hol tudjuk, hogy a beszéd tetszik, 
ez lehet kényelmes és üdvüs taktika, de ez nem 
az én törvényhozói taktikám. Bevallom őszin­
tén — ez lehet hiba is, erény is, — lelkem 
mélyéből gyűlölöm az olcsó népszerűséget.

Én épen az oly sajátságos, susceptibilis, 
hogy úgy mondjam ideges korszakban, minő 
a mienk, melyben a közélet fölött uralkodó 
összes fogalmait átalakulóban és forron­
gásban vannak, meg is kívánom, követem is 
a nyílt föllépést, az őszinte szót. Lehet az 
álláspont, melyet elfoglalok, az irány, melyet 
követek, jó vagy rósz, de én lelkem és meg­
győződésem egész erejével lánczolom magamat 
hozzá és hitem az, hogy ezen úton csekély 
erőmmel hazám javát munkálom ; mindig 
előttem lebegnek J. St. Millnek ama gyönyörű 
szavai, hogy egy ember, kinek hite, meggyő­
ződése van, olyan sociális hatalom, mint 99 
olyan ember, a kiknek csak érdekeik vannak.

De van még egy más körülmény is, a 
mely elveim szilárd követésében megerősített. 
Nem tudom, más képviselők mint éreznek e 
tekintetben, de nekem úgy látszik, hogy én 
köztem és az én t. Választóim között félre­
értés és meghasonlás egyáltalán elő nem for- 
dúlhat. Nem mintha nézetemnek, szavaimnak 
olyan universális meggyőző erőt tulajdoníta­
nék korántsem! De tudom, hogy azok, a 
kiknek most beszámoltam, nem a látszat után 
ítélnek és tetteim, szavaim felett igazságosan 
bíráskodnak. És még egyebet is tudok. Azokat 
az elveket, melyek polit. pályámon vezérelnek, 
itt, e közönség körében szíttam magamba, itt 
vésődtek be azok elmémbe, kedélyembe; át- 
érzem azon élet lüktetését, a melynek soká ré­
szese voltam, enyémnek vallom azokat az esz­
méket most is, melyek szolgálatában itt állottam. 
Eizem és tudom, hogy bárhová vezessen a 
sors, eszméim, törekvéseim, egész politikai 
lényem itt gyökerezik és itt fog mindig gyö­
kerezni! T. Választóim bizalma — az én leg­
nagyobb és legszebb jutalmam, ha ugyan 
jutalomra valaha méltó leszek, — egyúttal lelki­
ismeretem szava: a mig azt bírom, addig 
tudom, hogy önmagamhoz hű mai adtam.

Bankegylet“ könyvnyomdájában.




